

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA FUERZA NAVAL DE FRANCIA

La revista naval que se ha celebrado en Tolón ha despertado grandes entusiasmos en la Prensa francesa. Esa revista ha sido testimonio de los esfuerzos realizados para dar a la Marina de guerra el orden y los medios de realizar su misión.

En ese discurso, el ministro de Justicia también ha hablado de las relaciones del Gabinete Asquith con el partido nacionalista irlandés, al que se prepara a conceder el "home rule", así como de las relaciones con el partido laborista, al cual ha dado pruebas de una imparcialidad más bien benévola en los últimos conflictos obreros, actitud de benevolencia que no justifica en ningún modo, según los ministros, los ataques de que ha sido objeto el Gobierno, de parte de algunos delegados, en el Congreso trade-unionista celebrado en Newcastle.

EL BANDOLERISMO EN ANDALUCÍA

LA PROVINCIA DE CÓRDOBA, ALARMADA

Robos frecuentes.—Robo y escalo en una aldea.—Intento de robo.—Tron asaltado? —Que se aumente la Guardia Civil.

CÓRDOBA. (Jueves, noche.) Como comunicó hace algunos días, a consecuencia de la presentación en un cortijo de una cuadrilla de bandoleros, la alarma en esta provincia es grande, pues parece volvemos a los tiempos del imperio de José María y otros emulós que fueron el terror de esa comarca.

El vecindario de Fuente Ovejuna está alarmadísimo con motivo de los frecuentes robos que se suceden en dicho término, aparte de las numerosas desapariciones de caballerías.

En la aldea de Argallón se ha cometido un robo que denota la audacia de los bandidos.

Los ladrones escalaron la casa habitación del vecino Manuel Murillo, rompiendo los hierros de una ventana, por la que entraron en la casa, apoderándose de una importante cantidad en metálico.

En el pueblo de Azuaga se intentó robar la casa de un vecino que se sabía había cobrado el importe de tres vagones de trigo que acababa de vender.

Ha circulado con insistencia el rumor de que había sido asaltado el tren mixto en el trozo de Almorchón a Belmez.

Se dice que la cuadrilla se dio a la fuga al detenerse el convoy y bajar del carruaje en que iba la pareja de escolta de la Guardia Civil.

La opinión pide que se llame la atención del Gobierno, para que sea aumentada la fuerza de la Guardia Civil en esta provincia, y con una vigilancia y persecución activas se extinga el bandolerismo, que, en otro caso, tomará mayor incremento, volviendo a ser el terrible castigo de esta rica región andaluza.

EL PLEITO DEL PESCADO

Decía en su número de anoche *España Nueva*: «Sigue la efervescencia entre los pescadores, a consecuencia de la instalación de los puestos reguladores.

El Sr. Lamigueiro ha visitado hoy al alcalde para exponerle la guerra que se le hace por parte de los pescadores.

Además ha pedido y se le han enviado guardias municipales para que euiden del orden en los puestos.

La opinión pública está al lado de cuanto signifique baratura en las subsistencias, y las autoridades también se muestran dispuestas a vigilar por el mejor cumplimiento de la ley.»

No obstante las categóricas manifestaciones que anteaer hicimos, reforzadas ayer mañana por *El Imparcial* y *El País* con argumentos análogos a los nuestros, a la hora presente no sabemos que ninguna autoridad municipal ó judicial, haya adoptado determinaciones acerca de estos dos importantes extremos:

Primero. El caso de confabulación que se deduce de lo acaecido en el Mercado de los Mostenses en la mañana del día 4 del actual.

Segundo. El delito que supondría la certeza de la denuncia consignada por otro colega—*El Radical*—de haber acaparadores de pescado que guardan ó han guardado el artículo de referencia de un día para otro.

El vecindario se pregunta: ¿Es que las autoridades madrileñas no tienen ojos para leer ni oídos para escuchar?

¿Es que los explotadores del vecindario van a seguir haciendo de las suyas con perfecta impunidad?

¿O es que, decididamente, no hay autoridades en Madrid?

Instituto Nacional de Higiene de Añón o XII

De acuerdo con lo dispuesto en la real orden de 8 de marzo de 1911, se dará en dicho Instituto un nuevo curso de Prácticas de desinfección.

Los peritos mecánicos, maquinistas y demás personas que deseen adquirir dichos conocimientos y obtener el certificado de aptitud en los mismos, presentarán sus solicitudes, dirigidas al señor director del Instituto en papel de la clase 11.ª, en la secretaría del Instituto (Ferraz, 98) cualquier día laborable, de cinco a seis de la tarde, acompañadas de su cédula personal, que les será devuelta en el acto.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 15 del corriente mes.

CRITICA LITERARIA

UN SABIO ESPAÑOL

Don Manuel José Quintana tuvo, sin duda alguna, puntas y ribetes de profeta, de visionario, de *oftalmos*, según la denominación aplicable al poeta, tan grata a Victor Hugo, cuando cantó en una célebre estrofa:

«Virgen del mundo, América inocente...»

Presintió el escarnio que íbamos a hacer de ella sus antiguos conquistadores, considerándola como inocente víctima propiciatoria para nuestra sed de lucro.

Si primero fuimos como conquistadores para exaccionar a los indios, luego hemos ido como logrerós, que es más triste papel para nuestras aspiraciones idealistas. Los hijos de los encomenderos han buscado hoy las nuevas encomiendas, que son las encomiendas culturales.

Alguna excepción hubo en medio de este concierto de egoísmos: Mario Roso de Luna fué a América como un sabio humilde y altruista, no a expender sus productos intelectuales, como charlatán de feria, sino a propagar la doctrina teosófica, como en otro tiempo nuestros misioneros fueron allá a difundir la fe de Cristo. Producto de esas laicas predicaciones, por las tierras que Hernán Cortés humilló y Guatemoc regó con sangre, son estos dos nutritivos volúmenes de *Conferencias teosóficas en América del Sur*, con más de 300 páginas cada uno, que acaba de publicar.

Es achaque común de gente española vituperar todo trabajo largo sin atender más que a las dimensiones. Aquí se ha inventado la palabra *lata*, que creo intraducible a ningún otro idioma extranjero. Y, francamente, yo no adivino qué clase de paladar es el del público que no resiste un artículo de tres columnas ni un libro de 400 páginas. Se habla de la incultid de la vida moderna, de lo aprisa que hoy se vive. Me tienen ya zumbando los oídos con esa deplorable cantinela. No sé en qué consista esa prisa; pues creo que el público más atropellado—el de egoístas y hombres de negocios—no siente grandes inclinaciones por la vaga y amena literatura. Y si de otro público no se trata, del público verdaderamente entendido y aficionado a las bellas letras, no comprendo que a ese público pueda hacerle daño un artículo ó un libro que se salga del tipo minúsculo puesto en boga por la febrilidad de ciertos señores. Si en alguna parte está el mal, en el vivir aprisa no radica, sino más bien en el leer despacio, que no es lo mismo. Per muchos que sean los asuntos y menesteres de un hombre moderno, siempre le han de quedar sobrantes dos horas en todo el día; y en todo el día se leen perfectamente cien páginas... cuanto más diez artículos a tres columnas por barra.

Le cierto es, que embosamos nuestra poca afición a la lectura con el pretexto de la vida febril. ¡Váyase al diablo los que tal leyenda fomentan! En un pueblo como el español, donde la mayor parte de los hombres—jóvenes y viejos—se pasan las tardes enteras jugando al dominó ó al billar, díganme si no habría tiempo más que sobrante para leer la *Gran Enciclopedia* en cuatro sesiones. Quienes desean imponer la cultura dosimétricamente, en pilóritas muy chiquitinas, aprecian por su incuria su desidia a los demás. Un país que juega al billar y al tresillo horas y horas que no siente el tiempo cuando le pasa en esas vacías cenas; un país que duerme siesta, no puede ser un país que viva aprisa.

No se vive aprisa aquí, no; para todo lo trivial y vacío, para discutir de toros, para perseguir mujeres, para jugar al monte; se vive aprisa, si, para leer, para instruirse, para enterarse de las ideas de fuera. Mientras de Europa vienen evangelios nuevos, España, indolentemente reclinada sobre el peñón de Gibraltar, duerme su siesta secular... Es lástima que hasta cerebros fuertes, intelectuales tan poderosos como Benavente, favorezcan el auge de esta leyenda de la vida aprisa. No se vive aprisa sino cuando se vive intensamente.

¿Acaso estamos en Norte América? No; ni llevamos trazas de acercarnos a esa vida febril de los yanquis, que ha despertado en un psicólogo norteamericano el estímulo de estudiar lo que él llama *contracción muscular*, producto del exceso de la actividad. Allí donde se vive realmente aprisa, la gente tiene tiempo, sin embargo, para escuchar dramas de tres actos, para leer libros de quinientas páginas y para otras muchas cosas más con que no soñamos en España. Y aun allí los más discretos filósofos de la nación han recomendado la quietud, la paz de espíritu, la confianza en la actividad... Es más sabio un pastor de Arabia, que se pasa horas y horas contemplando las estrellas, que los yanquis con su ajetero baral y maleano.

¿Necesitamos predicar aquí en España la filosofía de la quietud, del abandono? No lo creo; y todavía han de pasar muchas épocas antes de que nos hayan falta predicciones de esta índole. Sería menester decir que por mucho que nos apresuremos, todos nuestros pasos conducen en derechura al sepulcro y que todos los ánimos llevan a la Nada?...

La mayoría de los españoles ignoran que Mario Roso de Luna es un sabio europeo, porque no tienen ganas de enterarse. Ellos dirán que no tienen tiempo, como las solteronas que no se casan dicen que no ha sido por falta de novio, sino por falta de voluntad. Mientras en las revistas alemanas se traducen artículos de Roso de Luna, en las revistas españolas apenas se les concede atención.

Acaso no hay quinientos españoles que sepan que Mario Roso de Luna es un gran astrónomo y que para él la teosofía es un deporte, una distracción de estudios más serios.

Su folleto *Kinetógron* (instrumento de astronomía popular para conocer, sin profesor, las constelaciones) y su magna obra, publicada en francés (en París, 1909), *Evolution solaire et astro-chimiques*, prueban bien a las claras que en Roso de Luna hay un formidable investigador de los cielos, para quien la ciencia astronómica no tiene secretos. Y así como Herschell de músico pasó a astrónomo y abandonó la fácil melodía por la honda y silenciosa armonía de esferas (que cantó Pítagoras de Samos), y así como Sócrates de escultor del barro se convirtió en escultor de las almas, Roso de Luna ha pasado de la armonía celeste a la música interior, a la rúbrica de los espíritus, sólo emocionante para los iniciados.

En el hermoso capítulo del primer volumen, titulado *Astronomía y Astrología*, habla del lazo numérico entre el hombre y el astro con tal unción, con tal convencimiento, con tal copia de doctrina, que hay que volver a los *gimnosofistas*, a los neoplatónicos humanados, para encontrar semejanzas. En Porfirio Yámblico y Filón de Alejandría tiene Roso de Luna sus más directos ascendientes.

Y para dar muestras de una inmensa ductilidad de espíritu, que le hace acercarse tan pronto a la ciencia pura como al arte puro, al lado de este capítulo, lleno de doctrina matemática y astronómica, nos presenta Roso de Luna un capítulo ameno y asequible a todas las inteligencias, como es el titulado *La mujer y la Teosofía*. Para leer con provecho *Astronomía y Astrología* hay que llevar una preparación de Física matemática que pocos hombres alcanzan; para entender *La mujer y la Teosofía*, basta con tener cultura general y espíritu de artista.

Sin embargo, he de confesar que los capítulos más interesantes en la vasta obra de Mario Roso de Luna son los capítulos henchidos de ciencia pura, como los titulados *Física y Metafísica* y *La Tierra y el hombre* (en el volumen segundo) y los titulados *El titanicismo contemporáneo y la Teosofía* y *Espiritismo, Ocultismo y ciencia positiva* (en el volumen primero).

Más hay un capítulo de lo más interesante que puede leerse en libros de ciencia. El sabio químico, el entendido biólogo, el astrónomo hoso, se deleita y se torna pedagogo afable, en maestro de párvulos, diciendo, como Jesús, el gran iniciado: «Dejad que los niños se acerquen a mí» (*Sinite parvulos venire ad me*). Habla a los niños desentrañando el sentido de los mitos y de las parábolas. «Por eso, desde Budha y Jesús hasta Carlyle y Mærlinck, todos los iniciados han hablado por parábolas.» (Vol. I, p. 112.) Y explica el origen de los mitos más populares que han acreciado nuestra imaginación infantil.

Después de explicar el mito de Psiquis y la leyenda del Caballero del Cisne, se fija con singular delectación en los mitos y leyendas españoles, y nos explica el hondo sentido esotérico de la leyenda de «La oreja del diablo», de «Juanillo el Osito», de «Juan el Pescador», de «Marqués de Villena», de «La hermosa de los cabellos de oro», de «Aladino ó la lámpara maravillosa», de «Las tres princesas encantadas», de algunos mitos hindúes y persas y de la Mitología grecorromana en España.

Peró donde Roso de Luna, llega a mayor altura es cuando nos habla del ideal caballeresco y examina las fábulas de Clarea y Florisea, de Oliveros de Castilla y Artús de Algarve, del Conde de Partinoples, de Pierres de Provenza y de la hermosa Magalona, de Aurelia y Florida ó La gruta del Diablo, de Roberto el Diablo, de Tablante de Ricamonte y Jofre Donasón, de Orlando Furioso, de Clamades y Carmonda ó El caballo de madera, y del Anillo de Záfira.

Ahora sí que, no quisiera que me cifese el espacio y me apremiase el tiempo para decir muchas cosas sobre este olvidado sabio español, que, con gentil espíritu de poeta, convierte en oro de ciencia y de poesía todo cuanto toca. Roso de Luna, en su valiosísimo libro, ha puesto las doctrinas de Ana Besant y de Elena Blawatsky al alcance de las más rudimentarias inteligencias y ha hecho amable la teosofía aun a los espíritus menos propensos a la iniciación. Porque no es un sabio de los que destierren el buen decir y la amenidad, sino un sabio a la manera de Renán, un sabio que pone en práctica la máxima de nuestro gran teólogo español Juan de Valdés: «Qui sapientiae et litterarum divortium facit, nunquam ad solidam sapientiam pertingit. Qui vero alios etiam a litterarum linguarum que studio absterrent, non antiquae sapientiae seu novae stultitiae doctores sunt habendi.»

(Los que establecen divorcio entre la sabiduría y las letras, nunca llegarán a la sólida sabiduría. Pero los que apartan a otros del estudio de las letras y de los idiomas, no han de reputarse por doctores de la antigua sabiduría, sino de la nueva necesidad.)

No es de esa laya Roso de Luna, sabio latino y atrayente como hay pocos, sabio al modo de Poincaré, de Bergson, de Le Roy ó de cualquiera de los modernos pragmatistas, sabio de los que no pierden en doctrina lo que ganan en belleza de estilo. Y aun habrá quien ante tan sabio expositor se sonría de las doctrinas teosóficas, como lo hizo alguna vez crítico tan agudo como D. Juan Valera, que consideraba a la Blawatsky y al coronel Olcott como dos vulgares embaucadores.

El libro de Mario Roso de Luna es igualmente interesante para los iniciados y para los

no iniciados, para los catecúmenos que aún no han ingresado en el templo y para los que ya están cobijados a la sombra de la Gran Pirámide. A los unos les enseñará a proseguir en su camino de perfección; a los otros les estimulará a escudriñar las enseñanzas de la teosofía. Porque desdeñar y tomar a chacota, y con punible frivolidad motejar de cosa necia y boba lo que no se conoce, es fácil; lo difícil es enterarse y depurar el oro entre la escoria. Ramiro de Maeztu, que trata de predicar a los españoles la virtud de la cultura europea y que combate asfudamente el vicio (secular entre nosotros) de no enterarse, debiera estudiar más a fondo las doctrinas de Annie Besant antes de ponerlas en solfa. Mario Roso de Luna brinda a él y a todos un manantial inexhausto de ciencia oculta en su hermoso libro *Conferencias teosóficas en América del Sur*, que no es un vulgar manual de teosofía in usum Delphini.

ANDRES GONZALEZ-BLANCO
Madrid, 4-IX-1911.

no iniciados, para los catecúmenos que aún no han ingresado en el templo y para los que ya están cobijados a la sombra de la Gran Pirámide. A los unos les enseñará a proseguir en su camino de perfección; a los otros les estimulará a escudriñar las enseñanzas de la teosofía. Porque desdeñar y tomar a chacota, y con punible frivolidad motejar de cosa necia y boba lo que no se conoce, es fácil; lo difícil es enterarse y depurar el oro entre la escoria. Ramiro de Maeztu, que trata de predicar a los españoles la virtud de la cultura europea y que combate asfudamente el vicio (secular entre nosotros) de no enterarse, debiera estudiar más a fondo las doctrinas de Annie Besant antes de ponerlas en solfa. Mario Roso de Luna brinda a él y a todos un manantial inexhausto de ciencia oculta en su hermoso libro *Conferencias teosóficas en América del Sur*, que no es un vulgar manual de teosofía in usum Delphini.

ANDRES GONZALEZ-BLANCO
Madrid, 4-IX-1911.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La «harka» enemiga.

MELILLA. (Jueves, noche.) Dicese que la «harka» enemiga ha recibido importantes refuerzos, procedentes del Rif occidental.

Se cree que los Beni Urriaguél han enviado, para engrosarla, fuertes núcleos.

Circula también el rumor de haberse puesto al frente de la «harka» enemiga el kaid Amar de M'Talza.

Esto no es exacto. Amar de M'Talza se encuentra gravemente enfermo de fiebres.

En los ataques de los kabileños se nota que no hay gran entusiasmo por la guerra.

Ofreció el último tiroteo un caso curioso. Los proyectiles lanzados por los enemigos rompieron tres machetes é inutilizaron dos fusiles, siendo verdaderamente providencial que no resultaran heridos los soldados portadores de dichas armas.

El lunes por la noche marcharon, al mando del capitán Villegas, los contingentes de Benisicar con Abd-el-Kader.

El general Aldavo.

El capitán general, aunque no se encuentra restablecido aún de la lesión que sufre en un brazo, continúa acampado en las posiciones cercanas al río Kert, dando pruebas de la más admirable resistencia física.

La temperatura.

Padece aquí estos días un calor insufrible.

TELEGRAMA OFICIAL

Capitán general a ministro de la Guerra. Melilla, 7 septiembre.

Por noticias bien confirmadas se sabe que en el fúego sostenido anteaer tuvo enemigo bajas tan numerosas que dejaron abandonados en el campo de la acción dos muertos y cinco heridos, que no pudieron retirar, desistiendo por el quebranto sufrido del proyecto que tenían de atacar a nuestras posiciones, y corrióse una fracción de la harka hacia M'Talza, manifestando gran desaliento.

Ayer salieron de este campamento jefes de Quebdana y Ulad-Setut con el fin de organizar fuerzas auxiliares, que emplearé según convenga; y habiéndome pedido conferenciar el Bachir, por indicación de los Beni-Said, se han mandado a dicha kabila emisarios con las órdenes oportunas.

Durante el día de ayer no ha habido más novedad que algunos tiros aislados sobre nuestras posiciones, sin importancia ni consecuencias.

Ha fallecido uno de nuestros soldados heridos.

Informaciones extranjeras

No es cierto.

PARIS. Es inexacto que, como han anunciado varios periódicos alemanes, M. Cambon haya tenido ayer una entrevista con M. Kiderlen Waechter.

Es hoy cuando el diplomático francés y el ministro de Negocios Extranjeros alemán han de celebrar una conferencia.

Por buen camino.

BERLIN. Al anunciar que MM. Cambon y Kiderlen Waechter celebraron ayer tarde una conferencia de tres cuartos de hora, declaró el «Berliner Tageblatt» que la Nota oficial publicada por la «Gaceta de Colonia» no deja duda alguna de que las negociaciones van por buen camino.

«El proyecto francés—dice—ha sido aceptado como base de las negociaciones, y las contraproposiciones alemanas han sido también acogidas por Francia.

El acuerdo es, pues, un hecho ya, y la paz aparece creciendo en el horizonte.»

Nueva conferencia.

BERLIN. Herr Von Kiderlen Waechter y el embajador de Francia han celebrado esta tarde una entrevista en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Permanecieron juntos desde las cinco hasta las siete. Guárdase el más estricto silencio sobre lo tratado en dicha conferencia.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CARTAS DINAMARQUESES

X

Al despedirme de este pequeño y antiguo pueblo, me asaltan numerosos recuerdos, porque unidos a la historia de esta península, van hechos históricos de extraordinario relieve.

De este país, cuna de los antiguos y terribles kimri o cimbricos, denominados «Chersoneso cimbricos», es de donde salieron (unos cien años antes de la Era Cristiana) aquellos pueblos que, reunidos con otros de las orillas del Báltico, asolaron las Galias y la Helvecia, é hicieron temblar á Italia sojuzgando varias veces á los romanos; pero que al fin fueron derrotados por las huestes que estaban á las órdenes de Mario.

Más tarde invadieron Inglaterra y, por último, atrevidos navegantes fueron, durante la Edad Media, el terror de Europa, porque confundidos con el nombre de normandos, formaron un ejército de piratas.

Mas no es esto sólo; otras cosas y otros hechos actuales, acaecidos en la península ibérica, me hacen comparar unos con otros. Véamoslos: Cosas que leo en la Prensa madrileña.

Un amigo me remitió un número de «El Liberal», de Madrid, en el que se publicó una excelente y vibrante crónica, como suelen ser muchas de las que escribe la tajante pluma de Dícena. En ésta á que me refiero, hacía un llamamiento á los higienistas, invitándoles á que se diesen una vuelta por el Puente de Toledo, donde á la sazón tenía lugar el hecho insólito de que los niños, mozalbetes y mozos de aquella barriada, se bañaban en las tranquilas y cenagosas aguas del Manzanares, que por aquel sitio ya no es agua, puesto que desde la Moncloa, arroyo de San Bernardino, alcantarilla de Leganitos y otras, ha recogido el detritus de medio Madrid, y dice el articulista, que al agitar las aguas (de algún modo hemos de llamar á las cosas), desprenden tal hedor, que en 100 metros no es posible resistirlo; pero hay algo más, y ese algo es, que mozos y niños se zambullen sin cubrirse aquellas partes que, por recato, el pudor siempre quiso que fuesen cubiertas; gracias á que el líquido infecto que corre por debajo del Puente de Toledo remedia en parte los ultrajes inferidos á la moral, porque, al salir del «baño», dice el cronista que los que entraron blancos salen del color de los pucheros de Alcorcón y el churrote cubre las vergüenzas que la ineducación dejó libres, y, como no se secan, sobre el barniz que les dió el baño se ponen la ropa y marchan á sus respectivas moradas esparciendo el aroma de la cloaca.

Pues bien; en ese caso no corresponde á los higienistas solos el remedio. Corresponde, en primer lugar, á las autoridades.

Lo que se ve en esta península, colocada entre Suecia y Noruega, bañada por el mar del Norte y por el de Skager-Raek, surcada por grandes y pequeños estrechos que la dividen en numerosas islas formando un pequeño archipiélago; unas veces, como sucede en el Sund, Gran Belt y pequeño Belt, son amplios y navegables; otras, por los estrechamientos y escollos, la navegación es difícil. Todas estas tierras están surcadas de ríos que, por lo poco caudalosos, no son navegables; pero como compensación existen bahías y estrechos que penetran tierra adentro á distancias considerables: aquí les llaman «fiords»; el más importante es el Lym-fiord, situado en la parte septentrional de la Intlandia, con la entrada en el Categat y con 153 kilómetros de distancia; para terminar, en el mar del Norte. En el trayecto de estos «fiords» hay lagos; se alcanzan islotas; se estrechan para luego ensancharse; en fin, en ellos viven los cianes en completa libertad; las aguas son puras, limpias y en ellas se bañan y se dedican á ejercicios de natación los niños y los jóvenes daneses. ¡Comparad esto con el líquido que corre por debajo del Puente de Toledo!

También leo en la Prensa madrileña una noticia que, á mi parecer, se ha exagerado un poco, creyendo que es un elogio; pero que parece un *lirri*, porque hay que ver el concepto que de nuestra mentalidad se tiene en el Extranjero; como elogio, si lo parece, pero irónico, y más tratándose de los alemanes; he aquí la noticia: «Congreso y Exposición escolar de Dresde.—El presidente de la Exposición, admirado, declaró que no creía que España gozase del progreso sanitario como se manifiesta en este concurso internacional.» Cuando leía esto pensaba en las amarguras que habrá pasado mi amigo el doctor Pulido, delegado español en dicha Exposición.

Después me he enterado que á dicho certamen se han mandado todos los proyectos de salubridad y saneamiento de Madrid; con eso y con la colección de la *Gaceta* sobre, porque tenemos proyectos para solucionar todos los problemas actuales y futuros.

Pero crean mis amables lectores que si uno de estos días aparece en Madrid un delegado del Sultán de Marruecos, y nos dá á conocer los radicalísimos y progresivos proyectos de reformas políticas para el Imperio, el señor Canalejas, socarronamente, le contestaría, admiradísimo:

«Pues no creía que Marruecos gozase del progreso democrático que aquí nos ha manifestado.»

Poder de la educación.

Por la educación se forma el carácter; el dinamismo, insaciable conquistador en otros tiempos, hoy valiente, pero pacífico, es poco emprendedor, pero muy laborioso y perseverante; placentero, modesto y orgulloso de su

Patria; hospitalario, sin ser oficioso; amante de la comodidad, no del lujo; frío y ceremonioso con el extranjero; de imaginación más firme que exuberante.

Es más económico que industrial; imitador, observador juicioso, pensador profundo, pero lento y minucioso, con lo cual constituye el hombre reflexivo, capaz de entusiasmos, pero incapaz de insanos arrebatos; acostumbrado á la calma de la Monarquía, pero enemigo de la esclavitud y del Poder despótico y arbitrario. Tal es el descendiente de aquellos fieros invasores de la antigüedad y de los piratas de la Edad Media.

El tipo es de estatura regular, bien conformado, rubio y de fisonomía agradable.

La mujer es encantadora; no encontraréis las graciosas morenas españolas, porque el tipo es rubio; las mujeres lucen sus largas cabelleras de oro; los ojos, azules, lánguidos y pacíficos, reflejo de un alma serena; he aquí los atractivos de que el bello sexo se enorgullece.

Añadid á esto una cara oval, con más regularidad que finura en las facciones; su tez es deslumbrante; un meridional lo atribuiría al blanquete y al carmín, pero aquí son casi desconocidos esos productos y los medios de ajar á la naturaleza; la educación es tan sana y tan verdad, que ha destruido esos usos, y las mujeres no saben pintarse, como no saben sacar gran provecho de sus gracias naturales.

Los mozos son fornidos, recios y muy vigorosos; son excelentes marineros; la poca emigración que hay es de mozos, y todos salen colocados en la marinería, pues en casi toda la Marina mercante del mundo hay dinamarqueses.

En religión predomina el luteranismo; los demás cultos son tolerados.

En beneficencia, sociología ó caridad cristiana, baste decir que apenas uno sufre cualquier necesidad, los demás procuran remediarla al instante; algunas veces apenas es sospechada.

Antes de terminar he de advertir que mis aficiones á la educación física, que son las que me han traído aquí, antes me llevaron al Gimnasio Hispanoalemán de la calle del Prado, donde la *Deucher Turin Vereiss* (ó sea Sociedad Gimnástica Alemana) concurre á practicar sus ejercicios; en dicha colonia extranjera conocí é hice amistad con el doctor Petermann, hoy establecido en Copenhague y casado con una doctora en Medicina; á este excelente matrimonio debo exquisitas atenciones y preciosos datos; he podido ver cuanto me interesaba y me han facilitado medios de comprobación; desde estas columnas les envío la más sincera expresión de mis sentimientos.

Como esta carta ya es demasiado larga, dejo para la próxima la contestación á la ilustrada maestra madrileña doña Benita Asas.

También dejo al señor ministro de la Guerra, al que pedimos datos, que, como no soy diputado, no he recibido; pero que él recibirá otros del

DOCTOR E. CLERLOT.

Copenhague, agosto 1911.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Preso y fusilado.

TEHERAN. El comandante en jefe del ejército del ex Sah ha sido hecho prisionero y fusilado.

¿DESAPARECIDA?

LA MUJER DE EDISON

NEUVA YORK. La mujer de Edison ha desaparecido. Las autoridades de Mineápolis y de San Pablo acaban de dar la voz de alarma y la Policía de los Estados Unidos pone en juego, desde hace días, todos sus recursos, con objeto de encontrar á la esposa del célebre inventor, sin que estas pesquisas hayan dado hasta ahora el menor resultado.

Se trata de un crimen, de una desgracia, de un secuestro, de una fuga? ¿Quién lo sabe! El hecho es que, al partir para un viaje por la costa del Pacífico, la señora de Edison había dejado encargado minuciosamente el medio de hacer llegar á sus manos su correspondencia, que fué recogiendo con puntualidad durante algún tiempo y que ahora, desde hace pocos días, el correo devuelve las cartas á su punto de origen con la palabra «ausente».

La señora de Edison emprendió su viaje inmediatamente después de haberse embarcado para Europa el sabio inventor, que actualmente se ocupa en discutir los problemas de aviación con los técnicos de París.

Nadie sospecha que pueda haber sido de la señora de Edison, y la ansiedad general es enorme en toda Norte América.

DE PORTUGAL

En el Senado.

LISBOA. Durante la sesión celebrada ayer en el Senado, el presidente del Congreso, contestando á preguntas de D. Bernardino Machado, manifestó que, respecto á las conspiraciones fraguadas contra el nuevo régimen, seguía siendo igual la situación que en tiempos del Gobierno provisional, cuando se decía que Paiva Couceiro pasaría la frontera al frente de sus fuerzas en tal ó cual fecha fija.

Hoy día, agregó, ocurre lo propio, y seguimos sin temores ni inquietud siquiera.

EL HOMBRE QUE HA VOLADO MAS ALTO

Garros se ha elevado á 4.250 metros

Como cuenta su proeza.

PARIS. He aquí cómo refiere el aviador Garros su proeza última:

«Estoy orgulloso de haberme apropiado el record de la altura, con el que soñaba desde mi regreso de América.

De todos los records del mundo de la aviación, yo ambicionaba más que nada el de la altura.

Para ganarlo, vine á las costas bretonas y me entrené obstinadamente.

Primeramente hice un ensayo sobre mi Bleriot-Gnome, y elevéme en Dinard á 2.500 metros de altura.

Esta mañana, á las siete, di orden á mis mecánicos de que revisasen cuidadosamente mi aparato.

A las 8,21,53 ascendí en el monoplano. M. Jacques Schneider, cronometrador oficial del Aero Club de Francia, dióme la salida.

El aparato funcionaba bien, y pude elevarme fácilmente sobre el mar.

Dirigíme, describiendo grandes semicírculos, hacia Dinard, Paramé y Saint-Malo.

Las playas de Dinard, Saint-Lunaire, Cezembre y Cancale formaban el cuadrilátero sobre que pensaba evolucionar.

Bien pronto llegué á 3.500 metros de altura, según registraba el barómetro.

Apenas salía de una nube, entraba en otra. Parecía que mi aparato jugaba al escondite con el sol, que le perseguía, calentándole demasiado con sus ardientes rayos.

Seguí elevándome, y apercíbime de que me encontraba entre Dinard y la isla de Jersey.

Contínúe subiendo y empecé á sentir frío, no en el cuerpo, sino en los pies y en la cabeza.

Tuve que golpearme ésta durante más de un cuarto de hora, para calentarla un poco. Yo veía desde el monoplano, de un lado, la inmensidad del mar, y de otro, las costas de Bretaña.

A los 4.000 metros, la rarefacción del aire hizo sufrir horriblemente.

Mis pulmones funcionaban con dificultad. Sentía zumbidos y golpetazos en las sienes. El corazón latía con violencia.

Elevéme aún unas docenas de metros; pero al cabo me abandonaron las fuerzas para proseguir la lucha.

Y decidí bajar. Descendí en vuelo planeado, y nueve minutos más tarde—pues mi descenso de 4.250 metros sólo duró ese lapso de tiempo, mientras que la ascensión llevéme dos horas,— aterrizaba sin el más leve incidente en la misma playa que me sirviera de punto de partida.

He hecho una ascensión mucho más lenta que la del capitán Félix.

Termino diciendo que tenía la firme intención de convertirme en poseedor del record de la altura, porque en América había ya volado á 3.800 metros sobre el nivel del mar.

Espero seguir poseyendo algún tiempo el record de la elevación, aunque tengo la certidumbre de que los hombres-pájaros podrán alcanzar alturas más elevadas todavía.

—Rolando Garros.

He aquí las alturas logradas por otros aviadores:

Latham, 1.000 metros; Paulhan, 1.269; Morane, 1.360; Latham otra vez, 1.384; Ollieslager, 1.720; Chavez, 1.784; Brookings, 1.902; Morane otra vez, 2.521; Chavez otra vez, 2.560; Wynmalen, 2.800; Wehrstone, 2.960; Legargneur, 3.100; Lorrain, 3.280; Félix, 3.490; Garros, 4.250.

VENGANZA TERRORISTA

Por azotar á los presos le han dado de puñaladas

Drama en una prisión.

BERLIN. Según cartas de Rusia que publican algunos periódicos, en la prisión de Serewtenske se ha desarrollado un terrible drama.

Hacia diez años que dirigía la misma un funcionario apellidado Byszotzki.

Tenía fama en el Cuerpo de Prisiones (de Rusia de cruel é inexorable.

Cuando le entregaron, para que lo vigilase, al matador del ministro Plehwe, sometióle á horribles torturas.

Diariamente le hacía azotar. Le tenía á pan y agua y se negaba á que le curasen sus heridas.

Tras muchos días de tormento, el matador de Plehwe murió en su calabozo.

Desde que esto ocurriera, Byszotzki recibía constantemente anónimos amenazadores.

En ellos se le amenazaba con la muerte. Estuvo preocupado durante algún tiempo; pero como los terroristas no cumplían sus amenazas, animóse y siguió saciando sus crueles instintos.

La prisión de Serewtenske llegó á tener en Rusia una fama macabra.

Los presos se suicidaban cuando sabían que se les traladaba á ella.

Byszotzki azotaba, con el pretexto más mínimo, á los detenidos políticos.

Tenía algunos ayudantes duchos en el manejo del látigo, y les recompensaba cuando azotaban sin cansarse á los presos reputados como peligrosos por sus concommitancias con

los revolucionarios de Rusia y de otros países.

Hacia ya tiempo que Byszotzki no había recibido anónimo alguno.

Por eso acogió sin recelos á un caballero muy elegante, que llevaba cartas de presentación firmadas por personajes de San Petersburgo.

Dicho caballero dijo á Byszotzki: —Soy un ingeniero alemán. Estoy escribiendo un libro sobre los sistemas penitenciarios en Europa. Quisiera visitar su prisión y tomar algunos apuntes.

Byszotzki accedió á sus deseos, y fué tan amable que guióle él mismo.

Recorrieron el edificio, y cuando se encontraban en un pasillo subterráneo, el caballero preguntó á Byszotzki:

—¿Querría enseñarme el calabozo donde murió el nihilista que matara al ministro Plehwe?

—No hay inconveniente. Ahora está vacío. Pidió una llave á un empleado y abrió el calabozo.

Ambos penetraron en él. De pronto, el caballero alemán colocóse de espaldas á la puerta, se cruzó de brazos y —¿Es aquí donde le hacíais azotar?

Byszotzki, extrañado de la pregunta, contestó:

—Esas son calumnias de los revolucionarios.

—¡No son calumnias!—exclamó el sedicente ingeniero.—Eres un verdugo y vas á morir!

Y arrojóse sobre él cuchillo en mano y acerbible á puñaladas.

Fué tan brusca la agresión, que Byszotzki no pudo defenderse.

Cayó sobre la paja y retorcióse gritando. El caballero tiró el cuchillo, miróse para ver si se había manchado de sangre y salió, cerrando la puerta del calabozo y llevándose la llave.

Con paso tranquilo atravesó la prisión, saludó á varios empleados y centinelas y subió á un auto que esperaba en la puerta.

Pasó el tiempo. Los empleados, no viendo al director por parte alguna, se dedicaron á buscarle.

Cuando varios de ellos pasaban frente al calabozo donde se cometiera el crimen, oyeron gemidos.

Echaron la puerta abajo y encontraron á Byszotzki moribundo.

Murió al día siguiente. El falso ingeniero no ha sido habido.

CONFLICTO INMINENTE

Los ferroviarios austriacos van á declararse en huelga

Alarma.

VIENA. Reina gran alarma á causa de la actitud que han adoptado todos los empleados ferroviarios de Bohemia y de Austria.

Desde el domingo succédense las Asambleas regionales de los mismos.

Y en todas son votadas idénticas conclusiones.

Anteanoche se ha celebrado en Viena un mitin, al que concurren 10.000 empleados de ferrocarriles.

En él fueron pronunciados violentos discursos.

Todos los oradores dijeron que es necesario sean aumentados los salarios en consonancia con la carestía de los víveres y de las viviendas.

Fué votada una orden del día, cuyos últimos párrafos son como sigue:

«Los ferroviarios aconsejan al Gobierno no ponga más tiempo su paciencia á prueba.

Todo retraso en la concesión de las mejoras pedidas entrañaría la suspensión completa de la vida económica del país.

Esta medida estaría justificada por la desesperada situación de los ferroviarios austriacos.»

El voto de semejante orden del día es, pues, el anuncio de una huelga general.

El movimiento viene siendo preparado desde larga fecha.

En vista de que los métodos de resistencia pasiva adoptados por los ferroviarios de Trieste y de Dalmacia no sirvieron de nada, intervinieron los diputados socialistas, que aconsejaron al personal de ferrocarriles se organizase para la huelga.

En 1908, el Gobierno prometió á dichos empleados un aumento en los salarios; pero no ha cumplido su promesa.

Dada la carestía de los víveres y el descontento que reina entre las clases medias y obreras, los empleados de ferrocarriles creen que ha llegado el momento propicio.

Esperan que su huelga será apoyada por los metalúrgicos y otros obreros.

Desde hace tiempo, los Sindicatos socialistas acumulan fondos para la gran batalla que preparan.

Cuando los preparativos electorales últimos, no contribuyeron á la propaganda en la medida de otras veces, alegando que necesitaban el dinero para el movimiento huelguista que piensan hacer.

En el mitin de Viena, un delegado ferroviario dijo que, según noticias fidedignas, todo el proletariado industrial apoyará la huelga de empleados de ferrocarriles.

Funciona un Comité secreto, que dará, en tiempo oportuno, la señal del paro.

Los ferroviarios aguardarán aún, para ver si el Gobierno, dándose por advertido, cumple sus promesas.

Si no hiciera caso, paralizarían el movimiento ferroviario en Austria y Bohemia.

VIAJANDO POR ALEMANIA

LA EXPOSICION DE DRESDEN

(De nuestro redactor médico.)

Unas tres horas escasas es lo que tarda el tren en llegar de Berlín á Dresden. Ahora, con motivo de la Exposición, los vagones vienen siempre atestados de turistas. Algunas cocottes lujosamente ataviadas, en la misma estación ofrecen alojamiento, gabinete con todo, á los viajeros que allí nos descolgamos. El anuncio se hace descaradamente casi á voz en grito.

La Exposición, realmente, no ofrece nada de novedad, aun cuando puede considerarse como muy completa. Todas las naciones rivalizan en presentar fotografías y estadísticas que demuestran sus grandes adelantos en materia de higiene. Yo me permito hasta desconfiar de esto; sé lo que abultan las fotografías y lo que se puede exagerar en cuestión de números.

El pabellón más importante es el llamado de *El Hombre*. Vale más de dos millones de marcos y ha sido regalado por Lingner, el célebre fabricante autor del odol, á la capital de Sajonia.

En el fondo del amplio vestíbulo se lee en gruesos caracteres: «El primer bien del hombre es la salud», y á un lado y á otro, en amplios salones se estudian los motivos de enfermedad dependientes de la alimentación, del vestido, de la casa ó del taller, de todo cuanto rodea al hombre, y el modo de prevenir estas causas de enfermedad ó de atenuar sus efectos. Es difícil la idea exacta—como decía el doctor Verdes Montenegro—del exquisito ingenio con que se ha aprovechado en este pabellón toda clase de medios para producir la impresión que se desea, hasta lienzos, grabados ó esculturas célebres, están reproducidos para comentarlos con breves líneas sugestivas; nada se ha regateado: ni costosos modelos, ni complicados aparatos para hacer ver los peligros de tal ó cual costumbre perniciosas.

En la sección de alimentación, 200 microscopios están dispuestos para demostrar las alteraciones más corrientes de las viandas y las adulteraciones más en uso. El pabellón de *El Hombre* es de un valor educativo extraordinario. Concebido con gran lucidez, desarrollado con fina inteligencia, dotado con esplendidez americana, con él ha prestado Lingner un gran servicio á la cultura popular de su país y se ha hecho digno de la gratitud de su pueblo.

La instalación de España, que se ha presupuesto en 50.000 pesetas (de las cuales sólo en el edificio se han invertido más de la mitad), aparece colocada entre las de Francia y el Japón. Francia ha destinado á este fin francos 300.000 y el Japón la friolera de medio millón de marcos. D. José Canalejas, por lo visto, no ha considerado importante este certamen. ¡Qué se le va á hacer!... Dos hombres dignos de gratitud nacional, los doctores Pulido y Chicote, han trabajado en mes y medio lo imposible hasta conseguir en tan poco espacio de tiempo una instalación digna de nuestra patria, y, en efecto, aun á costa de grandes sacrificios y de muchos gastos de su bolsillo particular, como yo sé, el nombre de España ha quedado bien alto, según lo proclamó solemnemente el presidente de la Exposición el día solemne del acto inaugural.

Y que esté bien el pabellón, no quiere decir que no se roten en él algunas omisiones lamentables, que me permito señalar, como son la concierne al asunto de las aguas minerales, en el cual nos podríamos colocar á la cabeza del mundo, y la de la higiene militar y la de Escuelas de anormales y de sordomudos y ciegos. El tiempo ha sido un factor y disculpable, bien es verdad, repito; pero ciertas cosas debieran estar siempre preparadas para exponerse á la primera indicación.

¿No podía haber mandado algo más el Instituto de Alfonso XIII?...

El pabellón de Italia, no resulta tampoco muy completo, que digamos; es tan pequeño como el nuestro; pero este país tiene á su favor la circunstancia de que celebra este año tres Exposiciones á un mismo tiempo.

Las diversiones son pocas y ya conocidas: una rueda alegre, un *Tio vivo* de aeroplanos, cines, *music-halls* y salvajes más ó menos auténticos, que reproducen costumbres de personas decenas. En un etíope de los de allí creí reconocer á un conñtero de Sigüenza.

Para los que deseen bañarse y no quieran ir á ninguna playa, se ha instalado una gran piscina, en cuyo interior cierto mecanismo reproduce las olas admirablemente. Intenta dar idea de un trozo de mar.

Creo que tal mecanismo se generalizará muy pronto en las discretas familias, porque es lo que dirán seguramente muchos papás á sus aménicas *vástagos*:

«¡Qué necesidad tenéis de ir este año á San Sebastián, si en tal ó cual parte podéis tomar media docena de olas por cero cincuenta!... ¡O poder de la mecánica!»

DOCTOR EDUARDO G. GEREDA.

Dresden, 3 septiembre 1911.

MISCELANEA

Las regatas de Bayona.

BAYONA. Las regatas, á las que concurrirá el balandro real «Hispania», empezarán hoy y durarán hasta el día 13, corriéndose en Bayona y Biarritz.

Entre las pruebas figura una regata crucero de Biarritz á San Sebastián.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA ARTILLERIA ESPAÑOLA

RESULTADOS DE UN CURSO DE TIRO

Os he ido informando por telégrafo de cada uno de los ejercicios que desde el 21 de agosto hasta hoy se han verificado por la Escuela Central de Tiro en los campos de los alrededores de Soria. Y no obstante esto, quiero daros una síntesis del resultado de las prácticas. A tal efecto solicité ayer una entrevista con el digno general, jefe de la Escuela de Tiro, D. Gonzalo Carvajal, y con bondad que me obliga a reconocimiento, que desde aquí le reitero, me citó para las siete de la tarde de ayer en el Hotel Comercio. Yo suelo acudir con puntualidad a las citas, y a las siete tenía el gusto de saludar al pundonoso general, quien a su vez me presentó el prestigioso coronel director de la primera sección de la misma Escuela de Tiro, D. José Ramón Ceballos. Ambos me hicieron presente la parte importante que en estas prácticas corresponde, por su inteligencia, al competísimo teniente coronel D. Alfredo Correa, jefe de estudios.

La Escuela de Tiro de Artillería comprende ejercicios de campaña, de sitio, de plaza y de montaña.

En este curso los ejercicios, en número de trece, han sido de campaña, verificados en ocho días.

El fin de curso estaba señalado para antes del día 10 del actual septiembre, y es lo cierto que terminó ayer. Para presenciar el estado del material después de las prácticas llegó anoche el general Luque, y esta mañana, después de revisar las baterías, ha felicitado al general Carvajal, jefes y oficiales por el éxito del curso.

Durante éste han sido tenidos en cuenta diferentes supuestos tácticos para combatir a las tres armas en las distintas fases que puede tener una batalla.

El supuesto que podremos llamar principal ha consistido en un Ejército que venía de Logroño a atacar a Soria, atravesando el río Duero.

El resultado de los ejercicios ha sido de enseñanzas provechosas. Las baterías han tirado perfectamente, poniéndose de manifiesto la eficacia de los modernos procedimientos de tiro.

Las prácticas han sido realizadas sin el más pequeño incidente, y entre todos los ensayos ha sobresalido el verificado de noche contra una población simulada, llamada por los artilleros «Villatolones», consistente en siluetas de casas, una iglesia, arbolado, transeúntes, etc.

Han sido de mucho efecto y de gran utilidad el tiro con granada rompedora contra una casa de campo con cerca, cedida por el Ayuntamiento de esta capital, cuya casa quedó completamente inutilizada por los efectos de las rompedoras, y el practicado contra baterías inútiles con escudos iguales a los reglamentarios del modelo de material de campaña.

En el tiro contra Infantería que avanza se ha comprobado que si bien las mochilas de los infantes resguardan en parte al que se cubre con ellas, la protección no es completa en absoluto, demostrando, además, que los balines de las Sraphel tienen fuerza suficiente para atravesar las mochilas y causar bajas perfectamente.

Cada uno de los jefes y oficiales que han asistido al curso de tiro relatará por su cuenta sus observaciones personales en una Memoria que elevará a la Escuela Central. Como consecuencia de esta fiscalización, la Escuela, si las considera oportunas y convenientes, dictará nuevas reglas para el uso de la artillería. Tal es la consecuencia más importante de las prácticas: la de estudiar y perfeccionar nuevos procedimientos de combate ofensivo y defensivo en un arma que cada día está llamada a jugar papel más importante en la guerra.

El respetable general Carvajal y todos los distinguidos jefes y oficiales, y las tropas que durante quince días han dado aspecto militar a Soria, se hacen lenguas de la cultura, de la hospitalidad de los sorianos.

Yo sé que durante su estancia aquí han experimentado sorpresas muy agradables. Es hora ya que de Soria y de sus habitantes en general se tenga el concepto que merecen, y que de esta antigua población castellana, que inspiró a Baequer delicadas musas, y Maximino Peña ha dado a conocer, con su pincel experto, bellezas y tipos interesantes, se hable de algo más que de su clima frío, tan frío como el de otras muchas poblaciones, y de su pobreza material y de su quietud, bien compensadas con bastantes virtudes, cuyo pecado tal vez no estriba en otra cosa que en guardarlas demasiado dentro de casa.

Los soldados, estos buenos, alegres y fuertes soldados españoles, han fraternizado constantemente con el pueblo. Hoy, al marchar, ha sido una nota de melancolía, y muchas Menegildas están casi inconsolables.

Jefes, soldados y sorianos hablamos formado ya una gran familia, y los ejercicios constituirán un motivo de estudio para unos, de expansión para otros.

Estas corrientes de simpatía, de respeto, de confraternidad entre el Ejército y el pueblo, tuvieron su significación en un abrazo simbólico que cambió en el «lunch» de anteañoche, después de elocuentes brindis, el general Carvajal y el alcalde de Soria, Sr. Vicen.

De aquí van los artilleros a Segovia, donde practicarán ejercicios de sitio y plaza. Yo deseo a todos felicidades y fortuna.

Quizá vuelvan algún otro año, porque los

campos designados aquí son amplios y a propósito para toda clase de prácticas.

Esto fué, poco más ó menos, lo que hablé con los Sres. Carvajal y Ceballos, tan atentos con vuestro representante.

Si hubiese algún dislate, que me lo achaque «a mi sólo» los técnicos.

¡Qué sé yo de Artillería! En esta pícaro profesión estamos obligados a hablar de todo. ¡Y se puede saber de tan pocas cosas!

El general Carvajal me decía, con muy buen sentido, que el periodista necesitaba clarividencia y lealtad.

De la última condición respondo siempre; de la primera, debe corresponderme muy poco. Pero ya es saigo procurar referir lealmente las cosas.

JOSE MARIA PALACIO
Soria, 5 septiembre de 1911.

El cadáver del Sr. Luca de Tena

Solemnes honras.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A las once de la mañana se han celebrado en la iglesia del Buen Pastor solemnes funerales por el alma de D. Cayetano Luca de Tena.

En el centro de la iglesia había levantado un severo túmulo.

En torno suyo se habían colocado doce grandes candelabros.

El altar mayor estaba cubierto de paños negros.

Presidían los hermanos del difunto, D. Torcuato y D. Nicolás Luca de Tena.

Actuó el párroco de San Vicente.

Entre los asistentes a la ceremonia religiosa estaban D. Alfonso Aguilar, en representación de la Reina Cristina; ministro de Estado, marqueses de Cubas y Portago, senador Pícaeva, diputado Lizasoain, secretario del Rey, D. Emilio Torres; conde del Grove, Sandoval, D. Ramón Ibarra, doctores Cipriani y Cortejarena y nutridas representaciones de la colonia veraniega y de la buena sociedad donostiarra.

El cadáver será conducido a la estación, a las siete, para salir en el expreso de las ocho de la noche.

Desde Madrid será conducido a Sevilla.

Acompañan al cadáver D. Torcuato y don Nicolás Luca de Tena.

Manifestaciones de duelo.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) La Comisión provincial ha propuesto para presidente a don Manuel Clavijo y ha acordado por unanimidad que conste en acta el sentimiento por la muerte de D. Cayetano Luca de Tena, designando una Comisión para que dé el pésame a la familia cuando venga a Sevilla y celebrar una misa de Requiem en la iglesia del Hospital Central.

Noticias de Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Durante todo el día ha sido tema de las conversaciones el fallecimiento de D. Cayetano Luca de Tena.

El alcalde ha recibido un telegrama de los hermanos Quintero, que dice: «Nos adherimos sinceramente duelo Sevilla, ante muerte tan ilustre benemérito hijo suyo, D. Cayetano Luca de Tena».

La Junta directiva de la Asociación de Caridad sevillana ha enviado un despacho de sentido pésame a la viuda del Sr. Luca de Tena.

Salida del cadáver.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A las ocho de la noche, en el expreso, ha salido para Madrid el cadáver de D. Cayetano Luca de Tena, al que acompañan sus hermanos D. Torcuato y D. Nicolás.

Fueron despedidos en la estación por numerosos amigos.

LA SALUD PUBLICA

Medidas sanitarias.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) El delegado municipal de Higiene, doctor Lavandera, continúa adoptando medidas de prevención.

Ha ordenado que se cubran con alambradas los puestos, para librarlos de mosquitos é insectos de todas clases, que se desinfecten todas las casas que se encuentren desalquiladas y que se tome igual medida con aquellas que en lo sucesivo se desalquilen.

En el lazareto de Vigo.

VIGO. (Jueves, noche.) Ha fundado el vapor inglés *Kaitonno*, enviado por las autoridades militar y sanitarias de Huelva para ser sometido a cuarentena en este lazareto, por llevar a bordo un enfermo sospechoso.

El referido barco inglés estuvo en Génova antes de llegar a Huelva.

No han ocurrido en la travesía nuevos casos.

Permanecerá cinco días en este lazareto, donde se le someterá a una escrupulosa desinfección.

Indignación en Palma.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento de esta ciudad solicitó del gobernador civil que extremase las medidas sanitarias a la llegada de los vapores diarios de Barcelona y Marsella, en vista de las nuevas alarmantes que han circulado, pidiendo que se les obligase a estar aislados durante veinticuatro horas.

En sesión que el Ayuntamiento acaba de celebrar esta noche ha acordado dimitir en pleno si el gobernador no logra del Gobierno autorización para proceder al aislamiento de los pasajeros que traiga el vapor que llegará de Barcelona el próximo sábado.

SAN SEBASTIAN

De paseo.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Su Majestad el Rey ha salido esta mañana a pie con el coronel Echagüe, y después ha paseado en automóvil.

El presidente y vicepresidente de la Diputación provincial han visitado al Rey para presentarle un caballo árabe, hermoso ejemplar, que ha gustado extraordinariamente al Monarca.

El Ropero Reina Victoria.

A las doce y media se han reunido con la Reina Victoria varias damas para tratar del Ropero de Bilbao.

Concurso de «tennis».

En Ondarreta terminará hoy el concurso internacional de tennis y se verificará el reparto de premios, que presidirán los Reyes.

El Sr. García Prieto.

El ministro de jornada, al hablar con los periodistas, ha dicho que hoy habrá en Madrid Consejo de ministros y que en breve se celebrará uno de gran importancia, bajo la presidencia del Rey, no se sabe si en Madrid ó en San Sebastián.

Añadió que son satisfactorias las noticias que tiene de Vendrell y Riera, a cuyos puntos se ha enviado toda clase de elementos necesarios para combatir cualquier epidemia que se presente.

Ha despachado con el Rey el Sr. García Prieto, sin presentar ningún decreto a la firma.

También ha recibido la visita del embajador de Italia.

Los comisionados vasco-navarros.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el palacio provincial se reunieron los comisionados de Alava, Guipúzcoa y Navarra para tratar del ferrocarril anglo-vasco-navarro.

Después de larga discusión, y accediendo a lo pedido por los navarros, se acordó solicitar la inclusión en la red de los secundarios del ferrocarril de Estella-Vitoria-Los Mártires, denominado anglo-vasco-navarro.

En el caso de no conseguirse esto, se gestionará la misma inclusión del ferrocarril de Vitoria a Los Mártires.

Regatas en Biarritz.

Desde las nueve y cinco de la mañana se ha estado dando salida a los balandros que toman parte en el crucero a Biarritz.

Rompieron marcha los «sonderklases» y terminaron la salida a las nueve y cincuenta con los yates de 15 metros.

Toman parte en las regatas todos los yates del Rey.

Seguendo a los balandros marchó el torpedero núm. 1.

Durante la mañana hubo escaso viento, y esto hace suponer que los balandros llegarán bastante tarde a Biarritz.

Junta de damas.

A las doce y media se reunieron en Palacio, presididas por la Reina Victoria, las distinguidas damas bilbaínas señora de Chavarri, condesa de Zubiria; viuda de Ibarra, señora de D. Fernando Ibarra, marquesa de Villagodio, señoras de Arceche, Careaga, Aznar, Mollúa, Gil, Erice y Zumelzu.

La Reina estuvo sumamente afectuosa con estas señoras, a quienes expresó su sentimiento por no haber ido este año a Bilbao, y mostró deseos de hacerlo el año próximo.

Encargó S. M. a la presidenta, señora de Chavarri, de designar los cargos para la Junta del Ropero Santa Victoria, de Bilbao.

Después cumplimentaron las damas bilbaínas a la Reina Cristina y les fueron presentados el Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz.

Las damas bilbaínas han quedado satisfechísimas de estas entrevistas.

A Ondarreta.

El Rey ha pedido servicio de automóvil para las seis de la tarde, a fin de asistir al reparto de premios del concurso internacional de lawn-tennis en el campo de Ondarreta.

Concurso de «lawn-tennis».

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Los Reyes, con la duquesa de San Carlos y el marqués de la Torreclilla, llegaron al campo de Ondarreta a las seis de la tarde, para asistir al concurso de lawn tennis y al reparto de premios.

La Reina Victoria entregó los premios a los victoriosos.

Obtuvo la copa del Rey el Sr. Olazábal; la de la Reina Victoria, Mr. Lenz; el premio de honor de la Reina Cristina, miss Tandler, y otro premio, D. Carlos Caso.

El reparto de premios resultó muy brillante, y lo presenció una numerosa y distinguida concurrencia.

Después del reparto, los Reyes pasearon por la población y regresaron a las siete y cuarto a Miramar.

Tiro de pichón.

Es casi seguro que el Rey irá mañana a Ulla, donde pasará gran parte de la tarde en el Tiro de Pichón.

Fiesta de los abogados.

El Colegio de Abogados ha celebrado hoy su fiesta.

Los abogados oyeron misa rezada en la iglesia de Santa María, y a medio día se reunieron en banquete en el restaurant de Ulla.

A este banquete concurren el presidente del Tribunal Supremo; el presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia, y muchos abogados.

De toros.

Numerosos aficionados de aquí se disponen a asistir a la corrida de toros de mañana en Irún, donde torea Antonio Fuentes.

También irán otros muchos a Fuenterrabía para ver a Eusebio Fuentes, que toreará cuatro novillos.

Regatas.

Hay gran interés por las regatas de caños que se celebrarán mañana en esta bahía, y en la que se disputarán importantes premios, concedidos por la Diputación y el Ayuntamiento.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El viaje del «Vivillo».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Según telegramas de Málaga publicados por los periódicos locales, había embarcado allí Joaquín Camarero (*Vivillo*) con su familia en el transatlántico *Patricio Sarrástegui*, con dirección a la Argentina.

Fuó a bordo con intención de hablarle; pero resultaba inexacta la noticia, y otros viajeros, embarcados en Málaga, me dijeron que el *Vivillo* embarcará en el vapor *Barcelona* dentro de breves días.

Otros viajeros.

En el vapor *Patricio Sarrástegui* ha marchado a Tenerife, acompañado de su familia, el obispo de aquella diócesis, D. Nicolás Rey, y el alcalde de Santa Cruz de Tenerife, don Juan Martí Dehesa.

Para Buenos Aires salió el ministro de España en aquella capital, D. Pablo Soler.

En el vapor correo *San Francisco* ha salido para Fernando Poo el secretario de aquel Gobierno, D. Luis Dabán.

En el mismo buque van 200.000 pesetas para atenciones de la colonia.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Pamplona, D. Eustaquio Echarrí con la Srta. Maxima Echevarri.

En Ferrol, D. Manuel Otero Brage con la Srta. Josefa Quintia Villarín.

En Vigo, D. Antonio Conde con la señorita Julia Moreu.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Cáceres, una hija de D. Adolfo González Cotallo.

En Brozas, doña Fermína Perrino Blanco.

En Córdoba, D. Luis Martín López.

En Potes, D. Indalecio Martínez de Bedoya.

En Mieres, la Srta. Emilia Fernández Pello.

VIAJES

Han llegado: A Cáceres, D. Manuel Castillo.

A San Sebastián, D. Rufino Blanco, don Enrique Barredo con su esposa; la marquesa de Pidal y los señores de Escoriaza.

A Zamora, D. Federico Requejo é hijos.

Al Sardinero, doña Benita Rodríguez, don Raimundo Herrero, doña Teresa González, doña Ana María Luque y familia, doña Antonia Sánchez, doña Carmen Iglesias, D. Angel Morón y familia, D. Ceferino García y señora, D. Miguel Cano y señora, D. Rogelio Manso, D. Francisco Pescador, doña Isabel Pérez, D. Cipriano Barreira y D. Julián Gutiérrez.

A Avila, D. Carlos Martín Alvarez con su esposa.

A Lugo, D. Rafael Alvarez Sereix.

Han salido: De Málaga para Madrid, D. Ernesto Deilus Bolin, D. Héctor Sani y D. Domingo Martínez.

De Santander para Valencia, D. Desiderio Criado, esposa é hijos.

De León para Madrid, el doctor Cajal.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz: En Santurce, la esposa de D. Ildefonso Arrola y Aquelle un niño.

LAS HUELGAS

En Bilbao.—La huelga se agrava.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Los carros circulan también hoy, guiados por los patronos y custodiados, como ayer, por la Guardia Civil.

Patrullas de la benemérita continúan recorriendo las calles.

La excitación que reina entre los obreros hace temer se agrave la situación.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Como adelanté anoche, la huelga de peluqueros y barberos se ha planteado hoy.

Hasta las ocho de la mañana algunos obreros han esperado a sus compañeros en la Casa Social, marchando luego a recorrer las peluquerías para recabar adhesiones a la huelga.

Al mismo tiempo, una Comisión de patronos ha convocado a sus compañeros, invitándoles a cerrar sus establecimientos.

Hasta las once de la mañana el paro se ha deslizado tranquilamente; los dueños de las peluquerías servían por sí mismos a los clientes.

DE ARTILLERIA

En el cuartel de Cádiz.—Alocución del coronel Sr. Cerón.

Cádiz 6 septiembre.

Ayer tarde, por cesar en el mando de la comandancia de Artillería, que interinamente desempeñaba el teniente coronel D. Manuel Cerón, con motivo de su ascenso a coronel digno dicho señor, con vehemencia y acento sincero, la siguiente alocución al personal de la misma, estando formadas en líneas las baterías y colocados a su derecha los señores jefes y oficiales:

«Señores jefes y oficiales:
¡Artilleros! Dejaría incumplido mi deber si al separarme de vosotros no exteriorizase mis sentimientos, elogiando vuestras virtudes militares, consecuencia de la rígida disciplina que siempre habéis observado.

Quiero despedirme personalmente de todos vosotros, pues cada soldado es un hijo a quien bendice la Patria, y además el soldado español es descendiente de aquellos guerreros que han formado nuestra Nación.

Las víctimas secretas de la abnegación, de oscuros soldados constituyen el pedestal de las proezas militares de España, y si a veces sus nombres no pasan a la Historia humana, ni figuran en los panteones de las glorias patrias, en cambio su memoria se guarda en un templo que la mano del hombre no puede levantar; su memoria se conserva en nuestro pecho, que es un templo que tiene por altares a nuestros corazones.

No escuchad jamás las voces de algunos malvados que quieren borrar la idea de Patria, que es el conjunto de recuerdos y afectos que unen las generaciones anteriores a las nuestras; que es la tierra que regaron con su sangre nuestros esforzados capitanes y nuestros valientes soldados; que es el suelo en donde están labradas las tumbas que guardan las cenizas de nuestros padres.

Seguid cumpliendo como hasta aquí con vuestros deberes, que la Patria os lo agradece, vuestro Rey os lo premiará y vuestros nombres seguramente serán venerados por las futuras generaciones.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Vivan los Ejércitos de mar y tierra!»

A la tropa le fué servido un suculento rancho extraordinario y ración de vino, éste obsequio del nuevo coronel.

También los sargentos y personal pericial fueron agasajados con pastas y vinos.

El coronel se despidió de sus compañeros en el cuarto de banderas con un conciso brindis, diciendo:

«No voy a molestaros con un discurso intempestivo é inadecuado; sólo deseo beber una copa entre compañeros y aprovechar la ocasión de vernos reunidos para ofreceros a ustedes en mi nuevo empleo, sintiendo que mi insignificancia sea tanta que no pueda seros útil, como útil quiero ser a todos los que lleven bombas al cuello ó vistán el honroso uniforme militar.»

La ausencia en esta plaza del coronel don Manuel Cerón es muy sentida, pues además de ser personalidad prestigiosa, es hijo de Cádiz y ha pertenecido a nuestra guarnición en distintos empleos.

Le deseamos toda clase de prosperidades.
QUERO

Toros en provincias

En Murcia.

MURCIA. (Jueves, tarde.) Tarde espléndida.

La entrada es un lleno, viéndose hermosas mujeres.

Comienza la corrida, presidiendo el alcalde, D. Enrique Villalón.

Las cuadrillas son recibidas con aplausos. Torean Machaco, Bienvenida y Gaona.

Primero.—Es de Bañuelos; colorao. Después de tres refilonazos, recibe tres varas con escasa bravura.

Camará coloca un par y Blanquet medio, repitiendo el primero.

Machaquito muleta regularmente. Da un estocazo hasta el puño. Descabella al primer intento. Palmas.

Segundo.—Es de Albarrán, negro. Bienvenida lancea bien. Palmas. Lleva el bicho cuatro picotazos por dos caídas.

Bienvenida coge los palos y prende uno al cuarto.

Completan el tercio los chicos. Bienvenida hace una faena de muleta mediana, dando media estocada buena.

Luego un pinchazo, estando el toro en tablas.

Descabella. Palmas tibias.

Tercero.—Es de Albarrán, negro, albardao. Gaona da varios lances parados. Sin codicia el bicho toma cuatro puyazos, matando un jaco.

Marinero prende dos buenos pares. Y otro banderillero medio. Gaona que debuta en Murcia, encuentra al enemigo quedado.

Hace una faena regular. Da un pinchazo en hueso, entrando bien. Aprovecha otra igualada y da media.

Un intento, dos pinchazos más. El diestro se descompone y remata al bicho de media caída.

Varios intentos. El público bofeza y al final bate palmas de cortesía.

Cuarto.—«Albarrán», negro, bravucón. Machaco anima el espectáculo, lanceándolo guapamente.

Toma seis picotazos y mata una acémila. Machaco quiere pelear, desistiendo por emplazarse el bicho.

Blanquet y un colega cuegan tres pares. Machaquito, alegrísimo, hace una faena colosal y larga un volapié clásico. Pasea al toro agarrado por un cuerno y siéntase en el estribo. El toro cae sin puntilla. (Delirio.)

Quinto.—De Albarrán. Bienvenida lancea parado.

El toro toma cuatro puyazos, matando dos jacos.

Vito y un colega, cumplen.

Bienvenida pasa mediano, acabando con una estocada escandalosamente hemorrágica.

Sexto.—De Albarrán. Sin codicia toma cinco alfilerazos, dejando una víctima.

Gaona cuarta en par superior, y los chicos rematan el tercio.

Hace Gaona una faena tranquila y lucida. Pincha en hueso, entrando bien; otro pinchazo idéntico, otro ídem, ídem y, finalmente, una estocada ladeada, que hace doblar á la res.

Silencio en la cátedra.

Séptimo.—Último, de la ganadería de Albarrán. A Dios gracias. Los varilargueros se le acercan seis veces, si bien guardándole cierta consideración. El toro remata por equivocación un cuadrúpedo.

Machaquito adorna al torito con un buen par, y los peones de turno poseen los palos restantes reglamentarios con lucimiento.

El cordobés utiliza la muleta, preparando monumentalmente al toro, para colocar una estocada monumental hasta los dátiles.

Descabella al tercer intento y escucha una ovación delirante.

Octavo.—Un bañuelo que sale como una carretilla, parándole los pies Bienvenida, que no deja los suyos quietos.

Cinco puyazos, el consabido jaco difunto y á otra cosa.

Coloca Bienvenida los tres pares de banderillas convenientes. Los dos primeros, cuarteardo, y el tercero al relance, superiormente.

Luego muletea ceñido y vistoso; pero la estocada que agarra no pasa de regular. Sigue Bienvenida con otra faena elegante para colocar media buena, después otra entera, medianilla. Descabella al primer intento. Escucha palmas.

Noveno.—Cierra plaza uno de Bañuelos. Najándose del castigo recibe tres puyazos á regañadientes. Anochece, y ya ni nos acordamos de cuando entramos en la Plaza.

Los banderilleros, á tientas, buscan al toro y le clavan los rehiletes, no vemos dónde.

Se dispone Gaona á buscar el bicho en las tinieblas para darle muerte; pero el público se opone á que se arriesgue en tan malas condiciones, y pide que el toro sea retirado al corral.

La presidencia así lo acuerda, y fin de la mot.

El público ha quedado satisfecho, aun cuando el ganado no ha respondido á las esperanzas que se tenían.

lapié, y agarra los cuernos al bicho, que dobla.

Ovación y oreja.

Sexto.—Berrando en negro.

Toma cuatro varas por una caída y un caballo difunto.

Zapaterito, previos varios pases, da media estocada en buen sitio. Continúa la faena ayudado por los peones y el toro dobla, rematándolo el puntillero.

Aplausos.

Resumen.—Los matadores, superiores; el ganado, bien presentado, en general, y cuatro de los toros, nobles y bravos.

En fin, una buena corrida, de la que el público queda satisfecho.

FERIAS Y FIESTAS

En Logroño.

He aquí el programa de las fiestas de San Mateo que se celebrarán en Logroño desde el día 20 del presente mes:

Día 20.—A las diez de la mañana.—Inauguración de la Exposición de Arte Regional.

A las doce.—Inauguración del Real de la Feria y de la Feria de Ganados, con repique general de campanas, disparo de bombas, cohetes, etc. Música en la Glorieta del Doctor Zubia.

A las cuatro de la tarde.—Certamen de la Belleza, Virtud, Trabajo y Caridad en el teatro Bretón de los Herreros.

A las siete de la noche.—Fiesta en el barrio de Cuatro Cantones, comprendiendo las calles Marqués de San Nicolás, Mercaderes y Rúa Vieja. Música, dulzaina, cinematógrafo público y pequeña colección de fuegos artificiales.

A las nueve.—Concierto en el paseo del Príncipe de Vergara é iluminación general del mismo.

En el Muro de Francisco de la Mata se quemará el primer castillo de fuegos artificiales de los que figuran en el concurso.

Día 21.—A las siete de la mañana.—Diana por las bandas de música, cornetas y tambores del regimiento de Infantería de Bailén, banda de Santa Cecilia y aquellas que concurren de la provincia.

A las diez.—Comparsa de gigantes y gigantillos con anuncios comerciales, acompañados de las dulzainas de Navarra.

A las once.—Primer día del concurso de aviación. Pruebas de viraje.

A las doce y media.—Música en la plaza del Mercado.

A las tres y media de la tarde.—Pasacalles por las bandas de la ciudad y la provincia.

A las tres y tres cuartos.—Primera corrida de toros. A la salida de la corrida, concierto en el paseo del Príncipe de Vergara.

A las nueve de la noche.—Segunda colección de fuegos artificiales, concierto é iluminación.

A las diez y media.—Fiesta en el barrio del Ocho de Junio, comprendiendo también las calles de Bretón de los Herreros, San Agustín y Siervas.

Día 22.—A las siete de la mañana.—Diana por las bandas del día anterior.

A las diez.—Gigantes y gigantillos. A la misma hora, Fiesta de la Jota en el teatro.

A las once y media.—Segundo día de aviación. Pruebas de altura.

A las tres y media de la tarde.—Pasacalles.

A las tres y tres cuartos.—Segunda corrida de toros.

Después de la corrida, música en el paseo y quema de una colección de fuegos japoneses.

A las nueve de la noche.—Tercer castillo de fuegos artificiales y concierto en el paseo.

A las diez y media.—Música en el Real de la Feria.

Día 23.—A las siete de la mañana.—Dianas.

A las diez.—Fiesta del Sainete en el teatro.

A las doce y media.—Música en el paseo y concurso de belleza infantil, con premios á los bastones y sombrillas mejor adornados.

A las tres y media de la tarde.—Pasacalles.

A las tres y tres cuartos.—Tercera corrida de toros.

Después de la corrida, música en el paseo.

A las nueve de la noche.—Cuarto castillo de fuegos.

A las diez y media.—Fiesta en el barrio de Carmelitas.

Día 24.—A las diez de la mañana.—Pasacalles anunciando el último día de aviación.

Pruebas de duración, otorgándose la copa de Logroño al aviador que mejor vuelo realice por encima de la ciudad.

Al mediodía.—Música en el Real de la Feria.

A las cuatro y media de la tarde.—Gran festival en la Plaza de Toros, organizado por el excelentísimo Ayuntamiento.

A las nueve de la noche.—Quinto castillo de fuegos artificiales y música en el paseo.

A las diez.—Función de gala en el teatro.

A las once.—Gran baile en el Círculo Logroñés.

Día 25.—A las diez de la mañana.—Se correrá por la Agrupación Deportiva el campeonato provincial en carreras pedestres.

Al mediodía.—Música.

A las cinco de la tarde.—Coso blanco y azul.

A las siete.—Retreta.

A las nueve de la noche.—Fiesta de jardín en el paseo del Príncipe de Vergara.

Día 26.—Romería á Recojo. Clausura de la Exposición de Arte, Fiesta escolar, traca, Museo, Exposición, partidos de pelota, teatro, bailes en las Sociedades La Amistad y Gran Casino, concurso de tiro y otros espectáculos.

Trenes especiales con rebaja de precios.

En Barbastro.

BARBASTRO. (Jueves, noche.) El desencajamiento de los toros de Pefalver que serán lidiados en la corrida de mañana ha sido emocionante.

Uno de los bichos ha sido muerto á cornadas por otro de la misma ganadería.

Será sustituido por un toro de la marquesa de Cuéllar.

Han llegado las cuadrillas de Gordito y Saleri.

Se ha celebrado hoy el festival escolar anunciado.

Los niños de las escuelas públicas y de las que sostienen los padres Escolapios han recorrido las calles llevando banderas y entonando cánticos.

Después han sido obsequiados con espléndida merienda.

En la fiesta escolar, á la que ha concurrido numerosísimo público, han sido pronunciados varios elocuentes discursos.

Llegan muchos forasteros para presenciar la corrida de mañana.

ANDALUCÍA

Llegada de un diputado.

ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) Procede de San Fernando ha llegado á esta ciudad, acompañado de su esposa, el diputado á Cortes por esta circunscripción.

Esperaban su llegada el alcalde, Sr. Rodríguez Gamba, y representantes de la Escuela de Artes y Oficios y de la Junta de obras del puerto.

Campes incendiados.—Pérdidas considerables.

CADIZ. (Jueves, mañana.) En una dehesa situada en el término de Puerto Real se declaró un violento incendio á las cuatro de la tarde del día 3, quedando sofocado, después de muchos esfuerzos, á las once de la mañana del día siguiente.

Las pérdidas se calculan en 405.000 pesetas.

En otros campos de esta provincia también han ocurrido incendios de bastante consideración.

Temporal de Levante.

Continúa violento temporal de Levante, que imposibilita la salida de algunos barcos.

ARAGON

Medidas sanitarias.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) A consecuencia de los casos infecciosos ocurridos en Barcelona, las autoridades han extremado las medidas sanitarias.

El gobernador, Sr. García Bajo, ha dado órdenes rigurosas para que se cumplan las disposiciones sanitarias, poniendo en condiciones de salubridad las fondas, posadas y casas de dormir, haciendo minuciosos reconocimientos en los alimentos y en los mercados.

La salud en toda la provincia es excelente.

Arrollado por el tren.

En la cercana estación de Morata de Jalón ha sido arrollado por el tren 875 Cayetano Cabello, de treinta y cuatro años, produciéndole tan graves heridas, que falleció momentos después.

Dícese que viajaba sin billete é intentó apearse del tren.

Fiestas en Calatayud.

Han comenzado las fiestas en Calatayud, repartiéndose bonos á los pobres.

Las músicas recorren las calles. Hay muchos forasteros.

En el teatro Principal actúa la compañía de Palma-Reig, y en el coliseo Imperial la de Talavera.

CANARIAS

Los calores.—Cosechas perdidas.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Continúan sufriendo intensos calores, no recordándose que jamás se hayan registrado temperaturas tan altas como las que ahora se sienten.

Aquí se han perdido casi totalmente las cosechas.

En las islas de Fuerteventura y Hierro el calor es también inusitado con terribles sequías que abrasan las cosechas.

El general Manterola.—Un crucero alemán.

El obispo, el presidente de la Audiencia, el alcalde y demás autoridades han cumplimentado al general Manterola á bordo del «Princesa de Asturias».

El crucero alemán de que habló días pasados, continúa fondeado en este puerto.

Los tranvías eléctricos.

Ha llegado el ingeniero jefe de la provincia á inspeccionar la colocación del cable de los tranvías eléctricos, pues su insegura instalación amenaza ser un constante peligro.

Las carreteras.

Los periódicos, sin distinción, se quejan del deplorable estado de las carreteras de esta isla, que perjudica las comunicaciones y lesiona, por lo tanto, al comercio y á la agricultura.

En enérgicos artículos piden al ministro de Fomento, como urgentísima necesidad, que ordene la inmediata reparación de tales vías de comunicación, pues en la actualidad es casi imposible circular por ellas, siendo peligroso el tránsito.

CASTILLA LA VIEJA

Incendio en un pinar.

SORIA. (Jueves, tarde.) En el pinar de

vara, y que honra al arte tipográfico valisoletano.

Bajo artística cubierta, en la que aparecen los retratos de los seis espadas que han de actuar en las corridas de toros que se preparan, se detallan todos los festejos que allí han de celebrarse del 14 al 17 del mes actual, programa ilustrado con multitud de fotografías de vistas de aquella capital y gran número de anuncios.

Este programa, que es el undécimo año que se publica, merece ser conocido por cuantos asistan á las notables ferias y fiestas que en Valladolid han de celebrarse.

CATALUÑA

Congreso obrero.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Mañana empezarán las sesiones del primer Congreso de la Confederación del Trabajo.

El Congreso fué acordado en el segundo que celebró la Confederación regional denominada Solidaridad Obrera, que se verificó el año pasado en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona.

Las sesiones se celebrarán los días 8, 9 y 10 en el Centro Obrero de la calle de Poniente.

Los temas á discutir son diez, y de ellos se refieren á los obreros solamente tres. Los restantes tratan del funcionamiento de la Confederación Nacional del Trabajo.

Los temas relativos á cuestiones obreras son los siguientes:

AVIACIÓN EN LOGROÑO.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Han llegado los aviadores Weiss y Pivot para elegir el terreno donde ha de quedar establecido el campo de aviación.

Han elegido la parte de término municipal denominada Prado Viejo, lugar muy espacioso.

Serán efectuados los vuelos los días 21, 22 y 23 del mes actual.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS ADOPTADOS DE REAL ORDEN POR LOS MINISTERIOS DE GUERRA Y MARINA

«Puede haber alguna responsabilidad al obrero cuando, por cualquier circunstancia, resultara deficiente la labor que le han encomendado?» De este tema es ponente la Sociedad de Albañiles.

«Es perjudicial para los obreros el trabajo á destajo? Caso de ser así, modo y forma de acabarlos.» Es ponente la Sociedad de tintoreros y blanqueadores.

El tercer tema versa acerca del sindicalismo á base múltiple.

Los restantes se refieren al funcionamiento y detalles de la Confederación.

Atentado contra un convento.

Esta madrugada se ha registrado un nuevo atentado contra un convento.

A la una llamó la atención de un agente de la autoridad un vivo resplandor en la puerta del colegio denominado de la Divina Pastora, á cargo de unas religiosas que cuidan niños de obreros, instalado en la calle de Bagur, barriada de Sans.

Las puertas, que ardían, estaban rociadas de petróleo en toda su longitud y extensión.

Entre los vecinos y el sereno lograron apagar el fuego.

Se ignora quién fué el desalmado autor del incendio.

Radical detenido.

Ha sido detenido esta madrugada un sujeto radical, presunto autor del disparo hecho cuando desfilaban los carlistas procedentes de Monistrol, cerca del Casino de la calle alta de San Pedro, cuyo suceso promovió gran alarma.

Periódicos denunciados.

Han sido denunciados El Correo Catalán, por injurias á Canalejas, y El Progreso por supuesto delito de lesa majestad.

Las próximas maniobras.

Han conferenciado extensamente el capitán general interino, Sr. Makena, y el general Rodríguez, acerca de diversos asuntos relacionados con las próximas maniobras en esta región.

Si la salud pública se resintiera en algunos de los puntos señalados para las prácticas, acordaron los referidos generales suspender las maniobras; pero lo más probable es que se establezcan campamentos en las inmediaciones de la capital y en las zonas, pues se trata ante todo de atender á la salud é instrucción del soldado.

Otras noticias.

Mañana saldrá para Madrid D. Sixto de la Calle, ayudante del general Weyler.

Del general Weyler se ha recibido una carta manifestando que, si su presencia aquí no es necesaria, continuará en Baleares hasta el 20 del actual.

Detalles del incendio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Amplio las noticias de la tentativa de incendio en un convento, de que di cuenta esta mañana.

De la investigación y reconocimientos hechos, ha resultado que, no sólo habían rociado con petróleo las maderas de la puerta, sino también las de las ventanas inmediatas á aquella.

La llama era enorme, y á no acudir con prontitud los guardias y el vecindario, hubiera ardió el edificio.

Las monjas tuvieron un pánico indescriptible, porque creyeron que se trataba de otra cosa.

Todas las pesquisas realizadas hasta ahora han resultado infructuosas.

La emigración.

Durante el próximo pasado mes han emigrado por este puerto 757 personas, de ellas 584 á la Argentina y 103 á Cuba.

En igual periodo del año pasado emigraron por este puerto 1.335 personas.

La disminución en el año anterior y en el actual obedece, aparte de la que ya se venía acentuando, á que en el mes actual, á consecuencia de las medidas sanitarias, no atracan en este puerto vapores franceses ni italianos.

Banquete.

El próximo miércoles se celebrará el banquete organizado por los autores dramáticos catalanes para festejar la unión y solidaridad promovida con motivo de la cuestión entre Ignacio Iglesias y el empresario del teatro Principal.

Se trabaja activamente para la organización

de un nuevo teatro Catalán con compañía propia y subvencionado por el Ayuntamiento.

Probablemente en la sesión de hoy ó en la próxima se presentará en el Ayuntamiento una proposición pidiendo la referida subvención.

Las elecciones republicanas.

Entre la gente que se ocupa de política hay expectation por el resultado de las elecciones complementarias del partido de Unión federal nacionalista republicano, que esta noche deben verificarse.

Estas elecciones son á consecuencia de haberse anulado las celebradas en varios colegios del distrito séptimo.

El resultado de las elecciones de hoy se someterá á la Junta municipal que ha de constituirse.

Después de la elección, inmediatamente se procederá al escrutinio y quedarán proclamados los elegidos.

Al acto asistirá el Sr. Junoy, llegado ayer exclusivamente para ello.

Entidad disuelta.

Según dice El Progreso de hoy en un comunicado, suscrito por el Directorio de la entidad Joven guardia revolucionaria, ha quedado disuelta interinamente, adoptándose este acuerdo por mayoría.

ASCONGADAS

Un incendio.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Un incendio ha destruido esta mañana los pisos altos de una casa de construcción moderna situada en la calle Zabaldive.

AVISOS UTILES

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS ADOPTADOS DE REAL ORDEN POR LOS MINISTERIOS DE GUERRA Y MARINA

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica

CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indisposiciones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, Cólera, Tifus, Disenteria, Vómitos de las embarazadas y de los niños, Catarros y Úlceras del Estómago y piroxis con erupios fétilidos

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICILATOS DE VIVAS PEREZ en pastillas y papeles

Todas las cajas llevan adherida á la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CARRERAS MILITARES

Preparación á cargo de los oficiales de Artillería D. José Alvarez Guerra, D. Carlos de Cifuentes, é Ingeniero D. Federico Moreno y Luque.

Las clases empezarán en 1.º de octubre.

DIRIGIRSE: Cervantes, 13 Madrid. Miracruz, 4, San Sebastián.

Preparación á cargo de los oficiales de Artillería D. José Alvarez Guerra, D. Carlos de Cifuentes, é Ingeniero D. Federico Moreno y Luque.

Las clases empezarán en 1.º de octubre.

DIRIGIRSE: Cervantes, 13 Madrid. Miracruz, 4, San Sebastián.

INFORMACIONES DE MADRID

LA CUESTION DE LA CARNE

¿Hay derecho a la vida?

V

Prometía al final de mi artículo anterior proponer en éste un sistema que, sin el personal «consumero», funesto para el público, ineficaz para el erario municipal y fatídico para la futura suerte que haya de correr la ley de supresión de los Consumos; que sin revolver, ni pincho, ni garrota, ni arma de ningún género, y con notable economía para el Municipio, haga que sea un hecho la verdadera inspección sanitaria y constituya una gran fuente de ingresos municipales, amén de crear un servicio de inapreciable valor para el vecindario madrileño.

Y voy a cumplir mi promesa; pero para proceder con orden, trataré primero de todo lo relativo a la

Inspección sanitaria.

Si de buena fe y de una vez para siempre se quiere tener una Inspección sanitaria verdadera, que no sea uno de tantos servicios que en la práctica resultan un mito, es preciso que la inspección se haga diariamente, por barrios y a domicilio. Es decir, todos los días y en todos los establecimientos donde se expendan substancias alimenticias de cualquier clase que sean, dando preferencia a la especie carne, ya que ahora es la única sujeta a un arbitrio municipal.

Para esto hace falta aumentar el número de profesores veterinarios o veedores de los distritos, elevándolos a cinco en cada uno; bien entendido que si en algún distrito hacían falta seis, mientras en otro bastaban cuatro, debería hacerse una distribución equitativa.

Y antes de pasar adelante dejaré sentado que ese aumento no significa que deban ser suprimidos los actuales jefes de Inspección sanitaria o Inspección de subsistencias, como en adelante se las llamará, porque opino que deben continuar los jefes y las Inspecciones, pero suprimiendo el personal consumero.

Los veedores de distrito tendrían la obligación de pasar la visita diaria de inspección a todos los establecimientos de substancias alimenticias, empezando por las carnicerías.

En éstas sellarían con sello fechor todas las carnes que encontrasen sin sello, siempre que estuvieran en buenas condiciones de salubridad y hubiesen acreditado el pago del arbitrio establecido, estampando en las reses ó trozos de res el número de sellos necesarios para que no quedase sin él un trozo de carne de dos kilogramos, por ejemplo, ó de la cantidad que se estimase precisa para evitar todo fraude.

Si la tinta de los sellos era antiséptica, por muchos sellos que se estampasen en la carne, no habría cuidado.

Fijada una hora para la visita de inspección de los veedores, no se consentiría vender carne antes de esa hora, desde el cierre de la tienda en la noche anterior.

Hecha la visita por el veedor, sería obligatorio poner a la puerta de cada carnicería un cartel que dijera: «Pasada la visita de inspección», y debajo la fecha y la firma del veedor correspondiente.

Todos los guardias del Municipio se cuidarían de ver si existía el cartel, y el mismo público, alccionado por la Prensa, también llegaría a cuidarse de tal modo, que el hecho de no estar el cartel le indujera a creer que la carne expuesta en aquel establecimiento no se hallaba en buenas condiciones de salubridad.

La carnicería que vendiera sin tener el cartel en regla, sería cerrada en el acto.

Las carnes que al pasar la visita el veedor de distrito tuvieran ya sello de Matadero ó de Inspección de subsistencias, no requerirían nuevo sello, a menos que no tuviese los suficientes; pero la visita del veedor serviría de todos modos de comprobación de la procedencia.

De este modo se completarían ambos servicios.

Lo dicho respecto a las carnes frescas, puede ser aplicado a las saladas.

Porque si los veedores a domicilio encontraban, por ejemplo, jamones que no tuvieran el sello del mercado de los Mostenses ó de una Inspección de subsistencias, deberían denunciarlos y decomisarlos, para lo cual serían auxiliados por todos los guardias urbanos, a los cuales se concederían más atribuciones de las que hoy tienen en ese concepto de auxiliares de los veedores.

Las Inspecciones de subsistencias podrían llegar a funcionar tan paternalmente, que sus servicios de carácter preventivo para evitar enfermedades podrían fácilmente ser comparados en la práctica a los curativos de las actuales Casas de Socorro.

Y no se vaya a creer que todo esto es tan difícil de conseguir, porque hoy ocurre ya en algunas Inspecciones de las creadas, que muchas gentes acuden al jefe veedor con carnes, conejos, pescados, etc., comprados dentro del término municipal de Madrid, para que les garantice del buen estado de salubridad de las especies adquiridas.

Y por qué no había de ser posible obtener esa educación del pueblo para que estos servicios fuesen perfecta garantía de lo que comemos, cuando tan corriente es entre los madrileños la frase *vivimos de milagro*?

Yo sé de un individuo que fue a una de esas Inspecciones con 42 conejos, cuyo estado de salubridad le parecía dudoso, para que el veedor le sacara de dudas; le dijo éste que estaban malos y los llevó el mismo dueño al quemadero.

Establecida así la Inspección sanitaria de Madrid, claro es que se haría extensiva a todas las substancias alimenticias: carne, pescado, pan, leche, frutas, vino, etc., sobre todo si los tenientes de alcalde acababan de entender alguna vez que, ante la salud pública, las elecciones son una cuestión secundaria.

¿Sería fácil introducir carne, pescado, ni nada en malas condiciones de salubridad?

Si la inspección era rigurosa, no. Porque si nadie podía vender carne, pescado, fruta, pan, leche, vino, etc.; sin tener en la puerta de su establecimiento el cartelito diario, con la fecha y la firma del veedor, diciendo: «Pasada la visita de inspección», sólo quedaba por averiguar si habría matute por parte de los particulares.

Desde luego no cabría el matute de carnes destinadas a la venta, pues la inspección diaria rigurosa de los veedores, por un lado, y la fiscalización de los tenientes de alcalde, concejales que cumplieran con su deber, alcaldes de barrio y guardias urbanos, la harían imposible, sobre todo si las denuncias de los veedores y de sus auxiliares los guardias iban directamente al Juzgado.

Creo que voy probando la inutilidad del personal consumero. Otro día probaré cumplidamente su ineficacia para los ingresos municipales.

ENRIQUE JARDIEL

Las ganas de comer

Se pierden cuando la persona es víctima de malas digestiones, que dan lugar al temido estreñimiento y a los horrosos cólicos hepáticos. Para recuperarlas y curarse, nada como el Agua de Cestona.

El robo de la "Gioconda,"

Dos extranjeros detenidos en León.

«España Nueva» ha recibido de León una carta, en que le dan las siguientes noticias:

«En las primeras horas de esta mañana empezó a circular por esta ciudad el rumor de haber sido hallado, en una posada cercana a la carretera de Asturias, el famoso cuadro de Vinci, recientemente desaparecido del Louvre.

Según pudimos averiguar, esta mañana vio el conocido arqueólogo Sr. Company, al volver de un paseo, un automóvil detenido a la puerta del llamado mesón del Angel.

Dos señores de aspecto extranjero, y en traje de automovilistas, se hallaban sacando del coche sus equipajes para llevar el vehículo a un taller de reparaciones, donde compusieran la avería que les obligaba a detenerse.

Entre los bultos que sacaban figuraba uno de gran tamaño, y en el cual, por algunas partes que descubrían las envolturas que lo tapaban, creyó reconocer el Sr. Company la rapada Monna Lisa.

El arqueólogo denunció sus sospechas a las autoridades, é inmediatamente el Juzgado se incautó del cuadro y ordenó la detención de ambos viajeros.

Los detenidos manifestaron al juez llamarse Henry Barbusse y M. Letellier, añadiendo, según rumores (pues el juez guarda reserva sobre este punto) que el cuadro era una copia del robado en París, y que les pertenecía. Dijeron además que se dirigían a Coimbra, donde residen.»

El mejor reconstituyente

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, en niños y adultos, se usa el *Dinamógeno* Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

Mundo eclesiástico

En el Puerto de Santa María (Cádiz) se efectuará hoy notable función a Nuestra Señora de los Milagros, hallándose encargado del panegírico el eminente orador D. Luis Calpena.

Al acto asistirá el arzobispo de Sevilla, señor Almaraz, y oficiará de pontifical el obispo de Berja, uno de los prelados que hablarán en el Congreso Eucarístico celebrado últimamente en Madrid.

La función la costea el Ayuntamiento de la hermosa población gaditana.

—Se halla vacante en la basílica de San Francisco el Grande una plaza de capellán cantor, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas y casa, incompatible con cargo ni comisión alguna, retribuida ni honorífica, que le impida asistir a los actos del culto que se celebren en la iglesia, la cual se ha de proveer por oposición por el ministerio de Estado dentro de dos meses, a contar desde la publicación del anuncio en la *Gaceta*.

Las solicitudes se dirigirán a dicho ministerio, acreditando ser españoles, tener licencias para celebrar y someterse a la práctica de los ejercicios que disponga el Tribunal de oposición, en la forma acostumbrada para estos casos.

—Se halla vacante en la iglesia española de Santiago y Santa María de Monserrat, en Roma, una plaza de capellán de número, dotada con el sueldo anual de 2.000 liras, que se ha de proveer por el ministerio de Estado bajo las condiciones siguientes: ser sacerdote español, tener cumplidos veinticinco años, ser licenciado en Sagrada Teología y Derecho canónico, acreditar haber tenido siempre buena conducta moral y política, tener licencia para confesar y predicar, y, por último, no tener parentesco con ninguno de los demás capellanes.

Las solicitudes se han de dirigir a dicho ministerio, acompañadas de los documentos necesarios, dentro del término de dos meses, a contar desde la publicación del anuncio en la *Gaceta de Madrid*.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

CASA REAL

Ayer tarde, en el sudexpreso, regresaron a Madrid, después de pasar una temporada en Munich, al lado de sus padres, los Príncipes de Baviera, SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, con sus augustos hijos.

Acompañaban a las Reales Personas la condesa de Mirasol y el marqués de Sanfeliu de Aragón.

Concurrieron a la estación, a recibir a SS. AA., el ministro de la Gobernación, señor Barroso; general Bascaran; gobernador militar accidental, general Muñoz Cobo; gobernador civil interino, Sr. Cembrano; jefe superior de la Policía, Sr. Fernández Llano; el conde de Sepúlveda; ayudante de S. A., Sr. Pulido; secretario, Sr. Pastor; coronel del regimiento de Lusitania, con varios oficiales; el coronel del Cuerpo de Seguridad, el Sr. Galván y otras personas.

Al descender los Infantes del coche que ocupaban, fueron cumplimentados por las personas citadas, con algunas de las cuales conversaron, especialmente con el ministro de la Gobernación y el general Bascaran, a quien dedicaron afectuosas frases.

Hablando los Infantes del excesivo calor que a dicha hora se sentía, manifestaron que no tenían punto de comparación con los excesivos rigores del tiempo que sufren actualmente en París.

Al saludar la Infanta al ministro de la Gobernación, pidieron noticias de un incendio que, según les habían dicho, se había declarado en los alrededores de Madrid.

Cuando SS. AA. cruzaron el andén para disponerse a salir de la estación, el público que allí se había aglomerado les hizo objeto de cariñosas demostraciones de afecto y simpatía.

A los contratistas de Obras públicas de España

La Asociación de Contratistas de Obras públicas de Asturias ruega a todos sus compañeros de España que con la mayor urgencia remitan sus nombres, apellidos y domicilios al presidente de esta Asociación, D. Emeterio A. de Zabaleta, San Bernardo, 55, Gijón, con objeto de manifestarles inmediatamente resoluciones de importancia suma para sus intereses.

CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió a las cuatro y media de la tarde en el ministerio de la Gobernación.

El ministro de Fomento dijo que, de contar con tiempo sobrado, daría cuenta a sus compañeros de un proyecto de decreto sobre cotizaciones en nuestra Bolsa de valores extranjeros.

El de Hacienda llevaba algunos asuntos de escasa importancia.

El Sr. Canalejas manifestó que en el Consejo se trataría de mucho exterior é interior.

Negó que la enfermedad sospechosa presentada en la provincia de Tarragona fuese cólera, y dijo que mientras en Francia é Italia negaban su existencia habiéndolo, aquí, cuando no lo hay, se habla de que existe.

En corroboración de sus palabras, mostró partidario de que cuantos lo deseen examinar los análisis hechos. Y aun señalando—añadió—la hipótesis de que lo hubiera habido, hoy no lo hay.

Afirmó el Sr. Canalejas que tenía que entrar a sus compañeros de cosas confusas y vagas existentes aún en la cuestión internacional.

El ministro de Instrucción llevaba a Consejo la cuestión relativa al cuadro de Monforte.

El de Marina, una competencia entre dicho departamento y el de Fomento sobre la pesca del salmón.

Después de las siete y media terminó anoche el Consejo.

El Sr. Gasset facilitó a la Prensa la referencia oficiosa de los asuntos tratados.

Según el ministro de Fomento, el Sr. Canalejas había explicado a sus compañeros de Gobierno cuanto se refiere a la marcha de las cuestiones internacionales, sin omitirle detalle alguno; es decir, todo lo relativo a las negociaciones que se llevan entre Francia y Alemania y a las que España no puede ser ajena.

Después trató el presidente del Consejo de lo concerniente al reconocimiento de la República de Portugal.

Se ocupó el Consejo en la cuestión del cólera.

El señor ministro de la Gobernación dió cuenta de todas las disposiciones adoptadas por él con motivo de los casos sospechosos presentados en diferentes puntos de la provincia de Tarragona.

«Ya al Gobierno—decía el Sr. Gasset—ha preocupado la cuestión del cólera; ahora, con ocasión de los casos de enfermedad sospechosa, registrados en Vendrell y otras poblaciones, le preocupa más; pero nadie podrá tacharle de improvisador después de las medidas puestas en práctica.

Ha podido observarse que la enfermedad no tiene fuerza expansiva alguna.

El Gobierno no puede, en manera alguna, declarar la existencia del cólera, cuando no cree que se hayan presentado casos en España, y tiene que tener muy en cuenta los daños que a una región y a la nación entera irrogaría la calificación de procedencias sucias; pero si tuviera la seguridad de que el cólera existía en España, no vacilaría por un momento en declararlo.»

Pasó después el Consejo a examinar la cuestión de las huelgas, fijándose principal-

mente en las de Vizcaya y Asturias por los caracteres de gravedad que presentan.

En Bilbao se nota algún encono entre obreros y patronos, lo cual hace más difícil la solución.

En Asturias existe el temor de que la huelga se extienda a toda la cuenca minera y la puedan secundar de catorce a diez y seis mil obreros.

En Málaga se tiene la esperanza de que la huelga existente se solucione en forma satisfactoria.

El Sr. Gasset, a instancias del presidente, dió cuenta del resultado del concurso para la construcción de caminos vecinales, explicando todos los trámites de éste hasta llegar al comienzo de los obras.

Luego el Sr. Canalejas informó a sus compañeros de la instancia que en San Sebastián le había entregado una Comisión de representantes de Palencia, solicitando sea revocada una real orden del Sr. Gasset que anula una ley vigente. Refiere al entronque de las líneas del Norte en Palencia, que se pretende establecer, por virtud de esa real orden, en Venta de Baños y no en Palencia, que era el punto en que estaba acordado. De la instancia hizo entrega el Sr. Canalejas al Sr. Gasset para que la estudie.

El señor ministro de la Guerra dió cuenta de un telegrama que acababa de recibir del general García Aldave, comunicando que en la noche del día anterior había habido tiroteos continuados. No se habla en el telegrama de que haya que lamentar bajas por nuestra parte.

Deliberó, como es natural, extensamente el Consejo sobre el telegrama a que nos referimos, reconociendo que, terminadas las faenas agrícolas, habíamos de tener incidentes como ese, a los que seguramente no han de ser ajenos los mismos moros castigados en estos días.

El Gobierno reconoció la necesidad de que el castigo continúe; pero sin avanzar; es decir, que nuestras tropas hagan sentir su acción; pero volviendo después a sus posiciones antiguas.

Llevó a Consejo el Sr. Gimeno la cuestión referente al cuadro de Monforte, acordando aquél que pasase a informe del Consejo de Estado.

El Sr. Rodríguez dió cuenta de dos expedientes: uno relativo a la venta del azogue procedente de las minas de Almadén, para el que se nombró una Comisión, que comprenderán los señores Sres. Cortezo y Arias de Miranda y los diputados Andrade y Pi y Arsuaga, y otro por virtud del cual se exime de los derechos arancelarios el café, el cacao, el bacalao, los garbanzos y las conservas alimenticias, mientras estén almacenadas y en concepto de depósito en la Alhóndiga; pero siempre que el plazo no exceda de seis meses.

Fué aprobado un proyecto de presupuesto adicional para el puerto de Sevilla en 1911, y también lo fué la tarifa de arbitrios en el puerto de Ceuta.

Ampliación.

El discurso del Sr. Canalejas acerca de la cuestión internacional versó principalmente sobre cuanto pueden afectar a España las negociaciones que se siguen entre Francia y Alemania. Respecto de la parte esencial de esta negociación nada se sabe de un modo concreto.

En lo que toca al reconocimiento de la República de Portugal, el Sr. Canalejas habló de una conferencia que había tenido en su domicilio con el Sr. Vasconcellos, y se mantuvo el criterio de no llegar al reconocimiento de dicha República hasta tanto lo hagan otras naciones con las cuales está al habla el Gobierno español.

La impresión que se tiene es que Inglaterra reconocerá el nuevo régimen portugués dentro de pocos días, y que simultáneamente lo hará España.

La parte del Consejo dedicada a las huelgas mereció gran atención.

Se ve que en Bilbao, la tendencia está encaminada a la huelga general, y a ése fin se recluta el mayor número de huelguistas; pero no puede al lado de esto pasar inadvertido el hecho de que ni ayer ni hoy se hayan registrado incidentes, habiéndose retirado en gran parte las mercancías que habla en los muelles, y de las que formaba parte una gran cantidad de carbón.

Con esto se cree desaparecido el momento de peligro de que faltara carbón para el alumbrado de la población y la tracción de los tranvías.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambras, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Kermesse del distrito de la Inclusa

En el sorteo especial verificado en el local de la *kermesse*, Fray Ceferino González, para la adjudicación de los cuatro premios al efecto destinados, han resultado favorecidos por la suerte los números siguientes:

Premio primero.—Gramófono, regalo de la Sociedad, núm. 1.631.

Premio segundo.—Reloj de sobremesa, regalo del Infante D. Fernando, núm. 1.567.

Premio tercero.—Centro de cristal, regalo del socio D. Sebastián Vargas, núm. 2.170.

Premio cuarto.—Aparato de luz eléctrica, regalo de la Sociedad, núm. 2.891.

Los poseedores de los indicados números pueden pasar a recoger los respectivos objetos al local de la Sociedad, Oso, 21, principal, de seis a ocho de la noche, advirtiéndose que los billetes caducan a los tres meses.

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de septiembre de 1861.

Las noticias de Río de la Plata anuncian que en la Confederación argentina seguían en presencia los ejércitos beligerantes, sin que pareciese que trataban de venir a las manos, según costumbre de aquellos países.

El general de la Confederación, Urquiza, y el general de Buenos Aires, Mitre, conservaban sus posiciones, haciendo este último fortificar la capital.

Nada habrán conseguido los buenos oficios de Francia, Inglaterra y el Paraguay.

Dicen de Nápoles que se sigue hablando allí del casamiento de la Princesa María de Saboya con el duque de Braganza, hermano del Rey de Portugal.

El cabo primero de la Guardia Civil, José Jimeno Toribio, que verificó la importante captura de Cristóbal Godoy (a) «Manduca», principal instigador y jefe de los sublevados de Iznájar que marcharon a Loja, y a cuyo celo y actividad fué debida también la prisión de don Joaquín Narváez, otro de los jefes de la sublevación, ha sido agraciado con la cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 30 reales al mes, y con el empleo de sargento segundo de la Guardia Civil.

Con brillante éxito se representó anoche en el Príncipe la tragedia de Silvio Pellico «Francesca da Rimini». El público aplaudió repetidamente a la señora Santoni, que, en el tercer acto, se mostró a gran altura. También el señor Proserpi, en el papel de Paolo, fué muy aplaudido por el público.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que las tropas españolas destinadas a operar en Méjico en unión con las francesas é inglesas, serán mandadas por el segundo cabo de la Capitanía general de la isla de Cuba, señor general Gasset.

Esta expedición tendrá por objeto imponer algún correctivo al Gobierno mejicano, por el decreto de Juárez, suspendiendo el pago de todas las deudas extranjeras.

Cuenta el corresponsal en Madrid de «L'Universel», de Bruselas, que estando el señor Alcalá Galiano y un senador progresista disputando sobre el poder temporal del Papa, el progresista creyó confundir a su adversario, con esta pregunta, hecha con mucho énfasis: —«Dígame usted, poseyó San Pedro el poder temporal, sí ó no?»

El Sr. Alcalá Galiano, creyendo que no debía contestar en serio a esta pregunta, respondió: —«Puesto que San Pedro fué pescador, vaya usted a comprar sardinas a Pío IX.»

Liquidación de Blasas

Batas matineas, por fin de temporada, con 50 por 100 de rebaja verdad. Últimas novedades y fantasías en artículos de señora y caballero, con la misma bonificación, por fin de estación. Sólo hasta el día 25.

CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

EN LA RIVERA DE CURTIDORES

Una gran desgracia

En la Rivera de Curtidores, núm. 20, existe una fábrica de cuerdas de guitarra y en ella trabajaban, entre otros obreros, Valentín Sala y Leonardo Matias, que eran íntimos amigos.

Ayer mañana, a las siete próximamente, se hallaban en la puerta de la fábrica los dos amigos citados con otros compañeros de trabajo, cuando a Valentín se le ocurrió sacar un revólver para enseñárselo a Leonardo. Preguntó éste a su amigo si el arma estaba descargada, y como Valentín contestara que sí, cogió Leonardo el revólver y empezó a examinarlo.

En este momento se retiraron los demás obreros; pero apenas se habían apartado unos pasos cuando oyeron una detonación y vieron caer al suelo a Valentín.

Audieron todos presurosos, incluso Leonardo Matias, a prestar auxilio a Sala, que se hallaba herido, pues la sangre salía de su cuerpo en abundancia.

Leonardo, pálido, tembloroso, aturdido, quería cerciorarse de la importancia de la herida causada inconscientemente a su amigo y compañero.

Inmediatamente, en una silla, fué llevado Valentín a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida gravísima en el esternón, región superior derecha.

A pesar de la solicitud de los doctores, Valentín Sala falleció al poco rato, pero no sin haber declarado ante los médicos y los compañeros de trabajo que Leonardo le había herido sin querer, pues se le disparó el revólver que él mismo le había entregado diciéndole que estaba descargado.

Claro está que Leonardo Matias fué detenido a disposición del juez correspondiente; pero desde las diez está de guardia precisamente el del distrito de la Inclusa, que es a quien corresponde la causa, y es de suponer que le pondrá en libertad.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El viernes 8 del corriente se celebrará una corrida de novillos de la ganadería del marqués de los Castellones, con los diestros Alfonso Cela (Celita), Fernando Rosales (Rosallito) y Francisco Ferrer (Pastoret).

La corrida empezará a las cuatro y media.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL RELOJ DE ARENA»
Price.—Ya ha llegado también el género chico al teatro de Price!

¿Cómo se saldrá de semejante empresa? Las obras han de decirlo, pues ellas y no otros elementos son los que constituyen los éxitos de los teatros. Ríase ustedes de eso de que «Fulano llena el teatro» y «Mengana lleva más gente que un tranvía». Obras son amores, y vamos a lo que importa.

La compañía que los empresarios de Price, jóvenes y animosos, han logrado reunir, es numerosa. Eso sobre todo. De su bondad es temprano para juzgar. Todas las actrices y actores que la forman vienen animados de los mejores propósitos, como se dice de los ministros cuando juran el cargo. Después, el tiempo y las oposiciones se encargan de depurar estas buenas intenciones. Aquí las oposiciones son el público, y éste en la primera votación, recaída anoche, dió voto favorable.

Para presentación de compañía, de director á acomodadores inclusivos, hubo un estreno. Es decir, que la inauguración se hizo con todos los honores.

«El reloj de arena» es una revista de género ¡ay! bastante antiguo y sin atenuaciones. ¿Qué pasa allí? Pues lo que en todas las obras de este género. y cuentan ustedes que ya van estrenadas algunas desde que se implantó el modelo.

En la nueva obra de los Sres. Estremera y Candela, autores ya ventajosamente conocidos, hay bueno y malo, debiendo reconocer que esto último escasea. No es ningún alarde de gracia, ni de interés, pero tiene vistosidad, diálogo fácil, permite que las tipleas se luzcan y todos quedamos tan contentos.

Hay algún cuadro, como el de la caja de soldados, que no entretiene ni á los niños, aunque éstos estén en la primera lactancia.

Otros cuadros son algo más amenos y, en general, la obra cumple con el propósito que sin duda abrigaron sus autores, ¡si es que se puede abrigar algo en este tiempo!

La música, del maestro Calleja, es fácil y hábilmente instrumentada para sacar agradables sonoridades á la orquesta. Varios de los números fueron repetidos y todos escuchados con simpatía y al final aplaudidos.

En la interpretación hicieron notar las señoritas Lopetegui y Sobejano.

Ortas, que es un buen actor, adolece de una eterna monotonía que le hace aparecer en todos los tipos como si el personaje fuese completamente tonto. ¿Es que cree el apreciable actor que no hay por el mundo más que personajes abobados? Es lástima, porque Ortas es buen actor y puede ser uno de los mejores dentro del género cómico.

Bodalo, Fernández y algún otro también son dignos de alabanzas.

En los baillables se notó la hábil dirección de la maestra Amalia Monroe.

La obra está puesta con gran lujo de trajes, atrezzo y decoraciones. Estas son, francamente, malas, y que me perdone su autor.

El éxito fué completo y sus autores alcanzaron los honores del palco escénico.

Luego se representó «El Barbero de Sevilla», donde la compañía ratificó la buena impresión que había causado en el estreno.—B.

«EL GENERO ALEGRE»

Gran Teatro.—Pretendieron anoche satirizar el género chico tres de los autores que más provecho sacaron de este género, los señores Arniches, García Alvarez y Asensio, y cual si aquel Apolo de cabellos «negros» que sale en el prólogo les hubiera retirado su soplo, ante semejante ingratitud, fracasaron de plano en su propósito, digan lo que quieran los pretorianos de la claque.

El género alegre es una revista en un epílogo y cinco cuadros insulsa; pues no bastan tres ó cuatro chistes con vistas á la higiene y un pregón de trapero en que la sátira de la letra, no la de la música, resalta con gracia para hacer un libro que suscriban los señores Arniches y García Alvarez.

«Género gordo» denominan los autores al primer cuadro, que carece en absoluto de originalidad y es de lo más cándido que hemos presenciado en el teatro. En este cuadro es merecedor de una franca censura el número de «La lechera de Holanda», coreado por cuatro viejos extenuados. El número musical desde el gusto y del ingenio de los autores, y por lo inculco inspira, más que aversión, profunda repugnancia.

«Pasemos por que ingenios tan fecundos como los de los Sres. Arniches y García Alvarez hayan despachado al «género popular» al son de un pasodoble vulgar y con la sátira de los pregones de las flores» que hace el Sr. Ontiveros, y vamos á lo que los autores llaman el «género bíblico».

Creíamos, al escuchar los resoplidos que retumbaban en aquel palacio asirio tan desamueblado y las risas de parte del público, que estábamos en un circo. El espectáculo que presenciábamos era impropio de la escena; volaban los hombres, caían las murallas de Jericó y roncaban las trompas de la orquesta; y en medio del fragoroso estruendo contemplábamos á la escultural doña Ursula, obstinada en atraer hacia el sofá á un actor que hacía de fiera en libertad y que acabó por dormirse mansamente al arrullo de los cántulos y abalorios de la túnica de Dalila. Se durmió y ya sabemos todos lo que hizo la mujer de Israel para salvar á su pueblo: fué aquella la mayor tomadura de pelo que habían registrado los siglos hasta mediados de la obra que estrenaron anoche.

En el último cuadro, en el «Género vistoso», sólo el sastre, Vila, supo mantenerse á la altura del título y de su merecida reputación; ni Muriel con su fantástica decoración del palacio de las flores consiguió el efecto apetecido; son demasiados palacios; es exigir á la escenografía que inmortalice las obras sin que músicos y autores pongan nada suyo, como nada, absolutamente nada, hay en ese último cuadro, en que vió el público claramente el fracaso de *El género alegre*.

TIMO GRACIOSO

A ZAMORA POR TODO

La frase de «á Roma por todo» debe ser modificada, en virtud de un suceso gracioso que ocurrió antayer en Madrid.

A media tarde entró en el establecimiento de bicicletas de alquiler que en la calle de Vergara, 1, tiene D. Francisco Sáinz de la Maza, un sujeto, llamado Fernando Oteyza. Entre ambos se entabló el siguiente diálogo:

—¿Descaba alquilar una bicicleta por dos horas.

—Si tiene usted garantía, no hay ningún inconveniente en alquilarla.

—¿Garantía? Ya lo creo. Tengo aquí una credencial de temporero del Ayuntamiento de Madrid que me produce unas 75 pesetas mensuales.

—¿A ver?

Y Oteyza saca del bolsillo su credencial que D. Francisco examina con todo detenimiento. Tras de unos momentos de reflexión, el Sr. Sáinz de la Maza accede al alquiler de la bicicleta.

Y el Sr. Oteyza elige la máquina en que ha de pasearse sus dos buenas horas.

Después de revisar todas las bicicletas de la tienda, dice: «Esta me conviene». La máquina es flameante, pero el Sr. Sáinz piensa que 75 pesetas mensuales merecen aquella máquina y algo más.

Y queda empuñada la credencial y el señor Oteyza saca su máquina á la calle, monta en ella y desaparece.

Pero pasan las horas y llega la noche del día 6 y el Sr. Sáinz empieza á escamarse.

Ayer por la mañana no había vuelto de su paseo el Sr. Oteyza, y el dueño de la tienda de bicicletas piensa que debe hacer gestiones que le lleven á indagar quién es el alquilador.

Y va al Ayuntamiento y se entera de que la credencial no sirve para nada; porque el temporero había presentado hace tiempo la dimisión.

Pero llevan más allá las indagaciones y se sabe que el ciclista ha marchado con la máquina á Zamora.

A Zamora por todo ha ido el antiguo temporero del Ayuntamiento, pero á D. Francisco no le queda otro camino que ir al Juzgado de guardia y denunciar el hecho al señor juez de la Inclusa.

ESPAÑOLES FALLECIDOS

El cónsul de España en Marsella participa á este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles:

Remigio Bautista Vidal, natural de Zaragoza, de nueve años.

Jaime Frontera Ranis, natural de Buinalem, de doce años.

Miguel Ferraz Gómez, natural de Almería, de veintidós años, albañil.

Teresa Pérez Ramos, natural de Tales, de nueve meses.

Pilar Martínez, natural de Torresillos, de diez y ocho meses.

José García García, natural de Muchamiel, de veintidós años, y

Miguel Sáiz Elviduy, natural de Bilbao, de veinte años, jornalero.

LAS RIÑAS DE AYER

Por la tarde.

En la calle de Juan de Mena, junto á la Bolsa, dos cocheros de los que allí tienen su punto cuestionaron ayer tarde por rivalidades del oficio.

La disputa fué agriando hasta que ambos contendientes, enardecidos por los insultos que se prodigaban, pasaron á vias de hecho.

La reyerta fué dura y encarnizada; ambos adversarios se acometían fieramente, esgrimiendo sendas navajas.

De pronto vióse á uno de ellos, Nicolás Lizcano, de cuarenta y cinco años, tambalearse y caer; la sangre le manaba abundante de debajo del brazo.

Inmediatamente algunas personas que por allí pasaban se precipitaron sobre él y recogieron del suelo, trasladándole á la Casa de Socorro del Congreso.

Allí, los médicos, doctores Salazar y García Mata, le apreciaron una herida profunda en la región axilar, calificando su estado de gravísimo.

Mientras los médicos practicaban la primera cura al herido, entraba en el benéfico establecimiento el otro cochero, Camilo Arias, de veintinueve años, conducido en brazos de dos individuos compasivos.

Al ver herido al Lezcano, hablase dado á la fuga; pero bien pronto tuvo que detenerse.

El también se hallaba herido y empezaba á desangrarse.

Conducido á la Casa de Socorro, los médicos citados apreciaronle dos heridas de arma blanca en el costado izquierdo, calificando su estado de pronóstico reservado.

Después de curados, ambos enemigos fueron conducidos al Hospital Provincial, donde continúan.

Francisco Rico Palacios, de veintinueve años, jornalero, que vive en la calle de Toledo, 80, piso segundo, y Manuel Mosquito, ambos poceros de oficio, trabajaban juntos en una obra de la calle del Príncipe, 28.

Por la mañana discutieron acaloradamente acerca de la hora de entrar en el trabajo; pero la discusión se terminó sin consecuencias desagradables que lamentar.

Sabia Mosquito que por la tarde su compañero tenía que venir por la plaza de Santa Ana con una carga de ladrillos; le esperó, con una paleta del oficio en la mano, y, sin previo aviso, le asestó un golpe en la frente tan tremendo, que le produjo una grave herida.

Curado de primera intención en la Casa de Socorro del Congreso, pasó á su domicilio.

Por la noche.

En una taberna de la carretera de Aragón

se hallaban á última hora de la tarde, casi anochecido, Juan Arroyo Salamanca, de sesenta y dos años, que habita en la calle de Málaga (Ventas del Espíritu Santo), número 1, y Tomás López Martín, de treinta años, que vive en la carretera de Aragón.

Entre ambos se entabló una discusión, pesada y machacona, sin duda por efecto del vino que llevaban ya en el estómago. La disputa se agrió, y cuando iban á llegar á las manos, el viejo Arroyo zreyó sin duda que llevaría la peor parte si se enzarzaba con el López, y marchó en busca de su hijo, joven de diez y ocho años. Volvió con éste adonde calculó que estaría López, el cual, á su vez, esperaba cerca de la taberna.

Bien pronto se reanudó la disputa. López insultó al Arroyo, y el hijo de éste, al oír las frases proferidas contra su padre, salió á la defensa de él, y empujando un cuchillo, se arrojó sobre Tomás, produciéndole dos heridas incisopunzantes en la espalda, cerca del cuello.

Intervinieron los guardias civiles del puesto de las Ventas Isidoro Ortiz y Catalino Carrillo Amblar, que detuvieron al agresor y condujeron al herido á la Casa de Socorro cursal de Benavista-Congreso, donde los médicos de guardia pronosticaron ambas heridas graves.

Practicada la primera cura, pasó López al Hospital de la Princesa.

La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE

Los tenientes de alcalde han denunciado los siguientes establecimientos:

Chamberí.

Ruiz, 11, dormitorio sin condiciones y sótanos sucios; Palma, 12, taberna sucia; Palma, 22, taberna que aprovecha el residuo del coque; Corredera Alta, 27, carnicería sucia; Fuencarral, 127, carnicería que vende chocolate y envuelve en papel usado; Cardenal Cisneros, 26, portería sucia y sin condiciones; Cardenal Cisneros, 45, solar con gallinas y palomas; Cardenal Cisneros, 23, portería sucia y sin condiciones; Cardenal Cisneros, 16, tienda y habitación sucias y sin condiciones, patio con gallinas; Cardenal Cisneros, 21, patio sucio; Cardenal Cisneros, 14, patio sucio y depósito del agua sin condiciones; Cardenal Cisneros, 20, patio muy sucio; Galería de Robles, 10, y Ruiz, 7, por expender leche aguada; mercado de Olavide, cajón 19, pescadería sucia y envolver en papel usado; Olid, 4, portería sucia, en donde se depositan verduras; Olid, 12, patio sucio; Bravo Murillo, 140, taberna sucia; Gonzalo de Córdoba, 5, sumidero sin aislar; Gonzalo de Córdoba, 7, depósito de agua sin condiciones; Luchana, 40, panadería sucia; Ponce de León, 11, tres jamones podridos; Orse, 4, vaquería de Joaquín Cobos, sucia; Olid, 4, cabrería, expender leche aguada; Cardenal Cisneros, 51, y Feijóo, 1, por la misma falta; Santa Engracia, 45, carnicería, por tener carne en mal estado; Santa Engracia, 45 y 63, por tener fruta en malas condiciones; tranvías números 168, 184 y 13, muy sucios.

Casas faltas de saneamiento ó con deficiencias higiénicas: Cardenal Cisneros, 12, 14, 16, 21, 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 30, 33, 35, 37, 32, 34, 38, 40, 42, 43, 48, 49, 51, 57, 60 y 62; Bravo Murillo, 4, 8, 10, 12 y 16; Eloy Gonzalo, 13, 17, 19 y 25; Santa Engracia, 85, 89, 91, 95, 97, 99, 103, 107, 111, 113, 115, 131, 133, 137, 141 y 151.

Inclusa.

Tribulete, 7, por tener vinagre adulterado; Mira el Sol, por expender té y vinagre adulterados; Moratines, 2, por expender vino y jarabe adulterados; Toledo, 141, por expender sal en malas condiciones; paseo de los Olmos, 1, por expender vino tinto adulterado; Abades, 14, por expender jarabe de zarza adulterado; Toledo, 67, jarabes de piña, plátano y frambuesa adulterados; Mesón de Paredes, 2, por expender vermuth y jarabes adulterados; Fray Ceferino González, 11, por hacer colchones en el patio; Mesón de Paredes, 5 y 9, por vender melones en el portal; Ronda de Toledo, 7, por vender pan falso de peso; Antonio López, por vender pan en ambulancia.

También ha sido denunciada la casa número 6 de la calle de Embajadores, por falta de condiciones higiénicas.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

UN SACERDOTE CALUMNIADO

Bajo este título dice *La Epoca* en su número de anoche:

«Como era de prever, la información publicada por algunos periódicos radicales, referente al coadjutor de la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), D. Gabriel Llorente, es una invención calumniosa del odio sectario.

El Sr. Llorente es un sacerdote anciano y dignísimo, á quien injustamente se ha pretendido deshonrar, atribuyéndole un hecho vergonzoso.

Los periódicos radicales pintaron un terrible motin contra el sacerdote, asegurando que éste había sido librado de la furia popular por los guardias, que lo detuvieron inmediatamente. Pues no ha habido tal motin, ni el sacerdote fué detenido hasta algún tiempo después.

Conducido á la Comisaría el Sr. Llorente, fué allí reconocida su inocencia, calificándose de infundado la vil acusación.

Lo mismo ocurrió en el Juzgado de guardia que dejó en libertad al sacerdote calumniado, víctima de alguna villana pasión.

En defensa de su honra mancillada, el señor Llorente ha entablado la oportuna acción ante los Tribunales.

Al apelar á tan villanas armas para combatir á los que consideran sus enemigos, demuestran los radicales la falta de eficacia y de virtud de sus predicaciones.»

ALCANCE POLITICO

El Sr. Barroso felicitó al Sr. Vasconcellos en la estación del Norte por su nombramiento de ministro de Negocios Extranjeros del nuevo Gobierno portugués.

Noticias recibidas en Gobernación respecto al estado de la huelga en Bilbao acusan tranquilidad.

Circularan carros guiados por los patronos y escoltados por la benemerita, y se realizan en el muelle las faenas acostumbradas, bajo la protección de la fuerza pública, sin que hasta ahora se haya registrado incidente alguno.

No es así en Málaga, donde ocurren pequeños incidentes. Los obreros atacan á los esquirols con palos y piedras, á pesar de patricular por las calles la Guardia Civil y proteger ésta á los que trabajan.

Ayer mañana un obrero dió un estacazo á un esquirol, hiriéndole en la cabeza.

El agresor fué detenido.

La Junta arbitral se ha reunido para ver el medio de solucionar el conflicto.

Con objeto de lograrlo cuanto antes ha convocado á representaciones de obreros y patronos para que unas y otras formulen sus pretensiones y quejas, y poder así negociar con conocimiento de causa y llegar más brevemente á una solución que favorezca á ambas partes, y no menoscabar los derechos de ninguna.

El Gobierno cree que en plazo muy breve quedará resuelta esta cuestión.

Ninguna nueva noticia ha recibido del gobernador de Orense el ministro de la Gobernación. Este ha encargado á aquél le tenga al corriente de cuanto ocurra, por insignificante que sea, y que se refiera á los emigrados portugueses.

Tampoco á la hora de recibir á los repórters había tenido el Sr. Barroso noticia alguna de Tarragona referente á la epidemia, lo que parece indicar que no empeora la situación.

El señor ministro de Hacienda no ha podido llevar al Consejo de ministros los expedientes incoados por buen número de Ayuntamientos, que piden se les apliquen los beneficios de la ley de Consumos, en atención á no tenerlos ultimados.

Ayer mañana regresó el Sr. Canalejas, acompañado de su familia.

En la estación recibieron al jefe del Gobierno los ministros, el alto personal de todos los departamentos ministeriales, el director general de la Guardia Civil, el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, el Sr. Aguilera y numerosos senadores y diputados.

Se hallaba también en la estación esperando al Sr. Canalejas el ministro de Estado de Portugal, Sr. Vasconcellos, quien recibió muchas felicitaciones de cuantos le conocían. El Sr. Vasconcellos ha venido á despedirse del Gobierno.

Conferenció con él el Sr. Canalejas, después de cambiar los saludos de rigor con cuantos le esperaban, é inmediatamente el Presidente del Consejo marchó acompañado del ministro de la Guerra, con quien iba á almorzar.

El general Luque dió á leer en el andén al Sr. Canalejas un telegrama, que se supone fuese de Melilla.

El Sr. Canalejas, en la estación, limitóse á saludar á los periodistas, sin decirles nada nuevo sobre sus propósitos.

En los círculos diplomáticos se tenían ayer buenas impresiones acerca de las negociaciones francoalemanas, creyéndose en ellos que en breve se llegará á una solución satisfactoria.

El nuevo ministro de Venezuela, D. Bernabé Planas, llegado recientemente á esta capital, ha visitado ayer mañana al subsecretario de Estado, Sr. Piña, notificándole su designación en sustitución del Sr. Domínguez.

El Sr. Planas ha sido en su país ministro de Fomento y viene con dos de sus hijos, uno de los cuales desempeñará el cargo de primer secretario de la Legación.

No podrá presentar las cartas credenciales á S. M. hasta que la Corte regrese definitivamente á Madrid.

Dicen de Viena que ha ocurrido allí un caso de cólera seguido de defunción.

La víctima ha sido una mujer procedente de Italia.

El director general de Obras públicas, don Luis de Armiñán, marchó ayer á Ronda, en cuya ciudad será mantenedor de los Juegos florales.

No tiene verosimilitud la noticia de que el Rey vaya por ahora al Ferrol.

El delegado sanitario en Vendrell dice que la situación mejora en dicho pueblo, y que no se han presentado nuevos casos.

EL MITIN DE ANOCHE

En el teatro Lo Rat Penat se celebró anoche un mitin contra la carestía de los alimentos en Madrid.

Los distintos oradores que en el acto tomaron parte pronunciáronse por la necesidad de que se resolviera el problema de las subsistencias, abaratándose los géneros comestibles.

Pablo Iglesias habló en igual sentido, encareciendo á los concurrentes que deben fijarse mucho en las personas que eligen para los cargos populares, teniendo esto en cuenta para las elecciones.

El orden fué completo.

Este diario no pertenece

SUCESOS DEL DÍA

Niño arrollado por un automóvil.

A las doce y media de la pasada madrugada uno de esos automóviles que toman las calles por pista pasaba a gran velocidad por la calle de Bailén, y un niño de once años, llamado Santiago Ruiz, tuvo la desgracia de cruzarse en el camino del veloz vehículo.

El niño fué arrollado y el chauffeur que guiaba el automóvil siguió la caritativa costumbre ya conocida en análogos casos. Dejar tendido en el arroyo al atropellado y desaparecer raudo, aumentando la velocidad para llegar pronto donde nada ni nadie le esperan con premios de tiempo.

Conducido Santiago Ruiz a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué solícitamente atendido por los médicos Sres. Gasset y Carrasco, que le practicaron la cura del brazo derecho, roto a consecuencia del atropello.

La Policía practica gestiones para averiguar cuál de los automóviles que por las calles circulan a gran velocidad fué el que arrolló al niño en la calle de Bailén.

Dependiente infiel.

El dueño de una tienda de objetos de farmacia de la calle de Fuencarral, 15, observó que le faltaban algunos objetos de su establecimiento.

Ayer sorprendió al dependiente, porque, al tropezar en el mostrador con uno de los objetos que llevaba en un bolsillo, se le cayó al suelo, y presentó la denuncia en la Comisaría.

Choque.

El tranvía número 327 chocó ayer en la calle de Preciados con el carro que guiaba Timoteo Mena Albarinos.

El carro sufrió desperfectos y una de las mulas fué herida por el tranvía, que a su vez también resultó con averías en la plataforma.

Quemaduras.

Telesforo Jiménez Ducabo, dependiente de un almacén de camas, se hallaba ayer limpiando una cama con alcohol; tuvo la desgracia de que se le inflamara el líquido, sufriendo graves quemaduras, de que fué curado en la Casa de Socorro del Hospicio, desde donde pasó al Hospital de la Princesa.

INFORMACION BURSÁTIL

7 DE SEPTIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Amortizable al 5 por 100) and Price (e.g., 84 80, 101 00).

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior) and Price (e.g., 84 36, 92 45).

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Fin de mes) and Price (e.g., 83 80, 269 00).

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español) and Price (e.g., 19 75, 94 80).

ARBITRIO SOBRE INQUILINATOS

El lunes 11 es el último día de los concedidos por el Ayuntamiento para que los contribuyentes por el arbitrio sobre inquilinatos que hayan solicitado el pago en período de anticipos puedan realizarlo en el domicilio del recaudador correspondiente, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

NOTICIAS GENERALES

En el pueblo de Torreledones ha fallecido en el día de ayer el niño Miguel Gómez Vallejo y Blas. A la familia, y particularmente a sus padres y abuelo, damos nuestro más sentido pésame.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Con relación a un sueldo que hemos publicado, se nos dice por persona autorizada que no se pretende en la actualidad hollar ninguna aspiración de los futuros opositores a Registros, como se ha creído, y en prueba de ello que tan pronto como quedaron los cinco aspirantes que marca la ley, se empezaron en la Dirección de los Registros, y se conti-

núan con gran actividad, los trabajos preparatorios para convocar oposiciones, no habiéndose publicado ya porque precisa hacer un programa nuevo, pues el que sirvió para las anteriores no puede utilizarse en gran parte para éstas, por las reformas que se han hecho en la legislación y por su antigüedad.

Dicha labor de programa, larga y delicada, está a punto de terminarse, y dentro de pocos días podrá hacerse la convocatoria.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El diestro Patolas, herido en Pozuelo, se encuentra mejorado de sus lesiones. Al Hospital han acudido a verle muchos amigos.

Los médicos han prohibido que se le bañe. Todos los deseos del diestro herido son: 1. beber agua; pero los médicos tienen con esto sumo cuidado, para evitar complicaciones.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Como resultado de un sueldo publicado por nosotros referente a las medallas de la Exposición de perros, gatos y pájaros celebrada últimamente en el Parque de Madrid, la Comisión ejecutiva de dicha Exposición nos ruega hagamos público que las medallas y diplomas no han sido ya repartidos por retraso en su confección, causa independiente de la voluntad de la misma, y que cuántas personas hayan alcanzado estas recompensas con la presentación de sus ejemplares, pueden tener la completa seguridad de que las recibirán tan pronto se encuentren terminados aquéllos.

La Real Sociedad Colombófila de Madrid, organizadora de la referida Exposición, cumplirá en esta parte, como lo ha hecho en las demás, con la formalidad y escrupulosidad que debe, no sólo a los expositores, sino también a su propio prestigio.

¡POBRES NIÑOS!

Dos criaturitas de tres y dos años, respectivamente, llamadas María Ester Cardoso y Luisa Garoz San José, jugaban ayer en una azotea de un piso bajo de una casa de la calle de Ayala.

No sabemos si los padres se habrían percatado del peligro que podrían correr sus niñas; pero es el caso que el descuido paterno ha dado ocasión a dos desgracias importantes. Porque, cuando más entretenidas se hallaban María y Luisita, rompieron los cristales que constituían el piso de la azotea, y los dos seres inocentes cayeron al sótano, que recibía la luz a través de los cristales mencionados.

A los ayes de dolor y al ruido producido por la rotura de los cristales y caída de los cuerpitos de las niñas al sótano, acudieron los padres de éstas y varias vecinas, que recogieron a las niñas.

En la Casa de Socorro del Congreso, donde fueron curadas, se les apreciaron estas heridas y lesiones: A Marilita, más de diez de las primeras conmoción cerebral, y a Luisita, la fractura del hueso frontal y conmoción cerebral también.

Nuestros lectores pueden juzgar de la consternación de los padres al ver tan graves a sus niñas.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El canje de los títulos. — Señor director. Muy señor nuestro: los tenedores del interior que acuden a la Dirección general de la Deuda para el canje de los títulos que poseen por otros nuevos, por haberse agotado los cupones de aquéllos, censuran acerbamente el día que no reciben en el mismo acto, o al día siguiente, los títulos nuevos a cambio de los viejos entregados; y la censura sube de punto al decirse públicamente que se entregarán los títulos en octubre ó ad hucendos grécos, con lo cual se pueden irrogar los perjuicios siguientes:

1.º Que los tenedores no pueden vender, caso de necesidad, sus títulos, o algunos le ellos, porque con el resguardo endosable que entrega la Dirección general de la Deuda nadie admitirá la compraventa, a falta de la numeración de títulos, etc., etc.

2.º Que por igual razón ningún Banco puede admitir la pignoración de los títulos, por cuanto dicho resguardo hallase falto de requisitos legales para ello, como se observa a la simple vista.

3.º Que lo propio sucede con el resguardo de cupones que entrega la Dirección general de la Deuda, puesto que ni siquiera se especifica la cantidad que ha de ser objeto de cobro.

4.º Que la falta de títulos de interior en el mercado bursátil (por estar detenidos indebidamente por la Dirección general de la Deuda) puede dar lugar a una jugada de Bolsa, perjudicando el crédito nacional.

Por tanto, urge que los tenedores reciban sus títulos a la mayor brevedad, ordenando se les den los nuevos cuando entreguen los viejos, ó a lo sumo al día siguiente, para que puedan hacer los empleados las operaciones de reconocimiento, taladro, etc., etc.—Varios tenedores.

Rectificación. — La denuncia por falta de agua inserta en el número 19.564, correspondiente al martes, 5 del actual, se refiere a la casa número 57 de la calle de Santa Engracia, y no al número 59, como se imprimió equivocadamente.

Centros y Sociedades

—La Enseñanza Privada, Asociación de directores y profesores particulares, con domicilio social en la calle del Norte, 7, segundo, ruega a cuantas personas competentes quieran colaborar en el curso de conferencias públicas que la directiva tiene organizadas, se dignen remitir al secretario general notas del

tema, nombre, apellidos, domicilio y día que, a contar desde el próximo mes de octubre, desean se les reserve; advirtiéndose serán domingos y días festivos.

Suponemos que a obra tan plausible responderán muchas personas.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Un accidente.

GIJÓN. (Jueves, noche.) El popular médico Sr. Corsino Pando iba en una charret a la vecina aldea de Cabuñás al objeto de visitar a un enfermo.

Voló el vehículo y el referido doctor ha resultado con el brazo derecho roto.

Ha sido visitadísimo por sus compañeros de profesión é infinidad de amigos particulares, demostrándose así las generales simpatías de que goza.

Vapor embarrancado.

GIJÓN. (Jueves, noche.) De Avilés me comunican que el vapor «Milos», con cargamento de madera, ha embarrancado a la entrada del puerto.

Hasta ahora no hay detalles.

El vapor «Cabo Palos».

GIJÓN. (Jueves, noche.) En la embocadura del puerto de Avilés se ha intentado, ya por tercera vez, poner a flote el vapor «Cabo Palos».

Mientras se realizaban los trabajos se ha hundido la cubierta, desde el puente de popa. Los armadores han abandonado el buque, considerando imposible el salvamento.

Accidentes del trabajo.

BILBAO. (Jueves, noche.) En la fábrica San Vicente, situada en el pueblo de Galdácano, la correa de transmisión de una máquina alcanzó al obrero Nicolás Montes, de diez y ocho años, volteándole.

El desgraciado obrero fué recogido en tan grave estado, que falleció a poco de ingresar en el hospital de Bilbao.

—En el barrio Elizabarrí, el obrero Hipólito Rubio se cayó del tejado de una casa en que trabajaba, produciéndose el hundimiento del cráneo.

Su estado es gravísimo.

—En la mina Sorpresa, del término de Sopuerta, un vagón atropelló al obrero Segundo Jiménez, natural de Valladolid, fracturándole el brazo y la pierna derechos y produciéndole una herida en la cabeza.

Las lesiones fueron calificadas de muy graves.

Vapor en prácticas sanitarias.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Por proceder de Génova y escalas, ha sido sometido a desinfección y demás prácticas sanitarias el vapor Val-Salita, que hoy ha fondeado en este puerto.

Acuerdos de la Cámara de Comercio.—A la villa de Gelsa.—Cuatro candidatos a una acta.—La compañía Guerrero-Mendoza.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio ha tomado, entre otros acuerdos, el de pedir al Gobierno que procure fomentar las relaciones mercantiles con Portugal.

Se convino también que se activen los trabajos para aumentar la exportación de los productos regionales y estudiar la constitución de una Sociedad anónima en Buenos Aires para el fomento de la exportación de productos de las regiones valenciana y aragonesa.

—Para asistir a las fiestas que se celebran en la aragonesa villa de Gelsa con motivo de la coronación de la Virgen del Buen Suceso, han salido para aquella población la colonia de hijos de Gelsa que reside en Zaragoza y otras poblaciones.

Asistirán a las fiestas mencionadas el arzobispo de esta diócesis y otras personalidades.

—Ha salido para el distrito de Valderribes el candidato ministerial, D. Antonio Royo Villanova, a quien acompañará en la visita el gobernador civil de Teruel.

El Sr. Royo Villanova luchará con don Francisco de Asís Gutiérrez y con D. Joaquín Sastrón, candidatos liberales, y se dice que también luchará un candidato radical.

Si se confirma, serán cuatro los que aspiren a conquistar una acta de diputado a Cortes, en elección parcial, se ofrece en el nombrado distrito de la provincia de Teruel.

Un incendio.

BILBAO. (Jueves, noche.) A las ocho de la mañana de hoy se declaró un violento incendio en las casas números 8 y 10 de la calle d'Exposito.

Quedaron destruidos los pisos cuartos y quintos y los tejados. Contribuyó a que el voraz elemento consumiese tal destrucción la falta de presión del agua y la deficiencia del material de incendios.

Los bomberos trabajaron con su valentía acostumbrada, resultando uno levemente herido.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro han sido grandes. Los inquilinos eran gente pobre, que perdieron los muebles y todo el ajuar de sus viviendas.

En el puerto de Denia.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El alcalde de Denia ha telegrafiado al Gobierno anunciándole que, a consecuencia de negarse a pagar los consignatarios de buques el impuesto de tonelaje, se halla paralizado el movimiento del puerto, lo cual detiene la salida de barcos.

Se teme que el conflicto tenga consecuencias lamentables.

Extremos y portugueses.

BADAJOS. (Jueves, noche.) Una Comisión de la Cámara de Comercio ha visitado al gobernador civil para enterarle del proyecto que se pensaba realizar, consistente en que unas mil quinientas personas, entre comerciantes y otros elementos del pueblo de Ba-

Para ADELGAZAR segura y rápidamente, sin peligro alguno, sin régimen ni ejercicios corporales, en una palabra, sin cambiar en nada sus costumbres, tomad LA COLLOIDINE. Proteína yodada Coloidal, disolvente infatigable de las células grasientas, produce el maximum de efecto con el minimum de dosis, normalmente sin iodismo en todos los casos. DE OBESIDAD. Exceso de gordura, Anchura exagerada de las caderas, Carrillos, doble Barbilla, sin dejar arrugas de ningún género.

De peluqueros en Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La huelga de barberos peluqueros continúa en su aspecto pacífico.

Hasta ahora han aceptado las bases presentadas por los obreros, 71 patronos del total de 320 que hay establecidos en Valencia.

En sus respectivos domicilios sociales han celebrado reuniones, separadamente, los patronos y los obreros, acordando mantenerse en sus respectivas actitudes.

Lo de Marruecos

La respuesta de Alemania.

BERLIN. El ministro de Negocios Extranjeros, Herr Von Kiderler Waechter, tiene deseos de entregar al embajador de Francia, en la próxima entrevista que con éste celebre, la contestación y contraproposiciones de Alemania, cuyo texto quedará redactado hoy mismo probablemente.

Los Centros diplomáticos alemanes siguen mostrándose optimistas, por estar convencidos de que ambos Gobiernos quieren llegar, a pesar de las dificultades que puedan surgir en las cuestiones de detalle, a un acuerdo final a la vez completo y definitivo.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El Raisuli y sus kaidas.—Gestiones españolas é inglesas.—Un abordaje.—La columna Dalbiez.—Bando de Moínier.—Cruceiro alemán.

TÁNGER. (Jueves, noche.) Recibo una carta de Arcila en que me notifican que han ocurrido graves disintendimientos entre el Raisuli y sus kaidas, de la región de Jolot.

A consecuencia de estas diferencias fueron presos y desposeídos de cuanto tenían, dos kaidas y 11 hombres más, en cumplimiento de una orden del Raisuli.

Dichos kaidas estuvieron en Arcila hace días a pedir permiso al Raisuli para asistir a una conferencia convocada por el teniente coronel Fernández Silvestre y que había de celebrarse en Alcázar.

El Raisuli les dió permiso para que concurren.

El día 4 del mes actual envió el Raisuli a los soldados para cobrar a los kaidas referidos el tributo de trigo y cebada, pero éstos se negaron a pagárselo, alegando que el territorio está bajo el amparo de las armas españolas y que como los tributos que se les exigían no eran justos, ellos no los pagaban por estar seguros de que España se opondría a que se siguieran cometiendo expropiaciones arbitrarias.

En cuanto recibió el Raisuli el recado, envió soldados para que los condujeran a la cárcel de Arcila, atados por el cuello.

Con este motivo hay mucha efervescencia en la región de Jolot contra el Raisuli.

El día 6 fueron a Arcila dos parejas de Caballería del tabor de Alcázar, que entregaron al Raisuli una carta. Se supone que la misma era del teniente coronel Fernández Silvestre y que estaba relacionada con el referido asunto.

El mismo día, y poco después que los portadores de la carta aludida, llegó a Arcila el cónsul inglés, Mr. Bibi, quien, según me dice mi comunicante, estaba conferenciando con el Raisuli cuando me escribía la carta que contiene las noticias telegrafiadas.

—Al salir de la bahía el vapor francés «Isly», de la Compañía Touchache, embistió por la aleta de estribor en la popa, al vapor «Vicente Ferrer», de la Compañía Valenciana, que se hallaba anclado en su sitio reglamentario.

El «Vicente Ferrer» sufrió averías de consideración por encima de la línea de flotación y es seguro que si el golpe hubiera sido más normal al eje de este barco, hubiera ocurrido una catástrofe.

Se censura duramente al capitán del «Isly», que, en pleno día, embiste a un vapor anclado.

—Por radiograma de Casablanca se sabe que la columna Dalbiez, que se dirigía a Sefra, llegó el día 3 a Ajum-Linai. Como anuncié ayer, no han ocurrido incidentes en la marcha de esta columna, habiendo acudido muchos kaidas prestigiosos en el camino a dar la bienvenida a Dalbiez.

Dos pequeños grupos de Caballería que habían prometido hacer resistencia, emprendieron la fuga, sin hacer fuego, ante la vanguardia de la columna.

Se supone que Dalbiez entró el día 4 en Sefra.

—El general Moínier ha mandado hacer público en Fez que está segura la ruta de Fez a Rabat por Mequinez.

—El cruceiro alemán «Vinet», procedente de Tenerife, ha entrado en el puerto de Tánger.

Desplaza 6.600 toneladas y lleva 700 hombres en su tripulación.

Al entrar en el puerto cambió el saludo con los barcos de guerra franceses y españolas que están en la bahía.

En el momento en que telegrafío, cuatro y media de la tarde, va a bordo el cónsul de Alemania y es saludado con salvas de cañón.

INTERINO.

ESPECTACULOS DEL DIA 8

APOLO.—4.30.—La sombra.—Las bribonas.—La suerte de Isabelita.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 8.—La Natividad de la Virgen Santísima; Santos Arian, Teófilo, Timoteo, Fausto, Eusebio, Zenón y Néstor, mártires, y San Corbiniano y Beato Gudula, confesores.

RELOJ-PULSERA

de platiné, 15 pta.; de oro, 12 relojes para caballero, 3 extra-platiné, 5 para señora, de plata, 1; de oro 1; lev. 3 raras.

SE VENDE

Procedente de una fábrica de cola, una máquina, consistente en una máquina de vapor Davey Paxman, de 10 caballos, mono-dinámica; un generador de vapor, un autoclave, una bomba de vapor, un aparato de coloración de cola, un desmanteador para el hueso, tres transmisiones, un ventilador, una instalación de calefacción a vapor y un que radiador para hueso.

SE VENDE

El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela de Ayudantes. Brillantes resultados en todas las convocatorias. A. A. Fuentes Atencia, 111.

NEGOCIO

Cada 1.000 pta. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro. Administrado por sí mismo. Ingresos gratis. Sr. Guisarte. Carmen 31, pl. 1.º, 12, 4 y 6. Casa fundada en 1870.

El poeta de la vida. Carceleros (début del baritone D. Antonio F. Gull).—El amor que huye.

RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—A las 5 y 8.—Concierto y cinematógrafo.—Noche a las 9,30.—Tres grandes sesiones de cinematógrafo por el American Biograph.—Concierto por la banda y la orquesta.—Roller-Skating. Carrusel-Salud y otras atracciones.

LUNA-PARK.—5.—Dos grandes secciones de cine. Concierto por la charanga de Arapiles.

KURSAAL (Ciudad Lineal).—Gran acontecimiento.—Los cuatro Jacowlew, su emocionante número de la «Cesta Interior».

PLAZA DE TOROS.—4.12.—Se lidiaron seis toros (desecho de tienta y cerrón) con divisa azul y amarilla, de la ganadería de D. Julio Lafitte, de Sevilla, que serán estoqueados por Alfonso Cela (Culita), Fernando Rosales (Rosallito) y Francisco Ferrer (Pastoret) con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 8.—La Natividad de la Virgen Santísima; Santos Arian, Teófilo, Timoteo, Fausto, Eusebio, Zenón y Néstor, mártires, y San Corbiniano y Beato Gudula, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de la Almudena), y habrá solemne función a su Titular a las diez y media, y por la tarde, a las cinco y media, terminando la novena, prelicando por mañana y tarde el P. Melchor de Benisa.

En la Encarnación, ídem, D. Manuel Carús.

En San José, ídem, a Nuestra Señora de la Portera, prelicando D. Silvestre Alonso.

En San Sebastián, ídem a Nuestra Señora de la Misericordia, D. Emilio Ruiz.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (Calle de Pedro Heredia y Alejandro González, Ventas del Espíritu Santo), función solemne a su Titular, a las diez, predicando D. Manuel Quesada; por la tarde, a las seis, completas, preces y reserva.

En el Buen Suceso termina la novena a su Titular, siendo orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, el P. Antonio Hernández.

En la parroquia de San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de Guadalupe, siendo orador en la misa, a las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis y media, D. Angel Lázaro.

En el Espíritu Santo, por la tarde, a las cinco y media, empieza triduo a San Nicolás de Tolentino.

En la V. O. T. de San Francisco, a las cinco, ejercicios, predicará D. Angel Nieto.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, orador D. Francisco Villarroya.

La misa y oficio son de la Natividad de la Santísima Virgen.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, San José, San Pedro, Capuchinas, iglesia de la Compañía, Saesas, Calatrava, Santa Cruz, Jesús, Santiago, San Marcos, San Ginés, San Juan, Florida, San Millán y San Pascual. Espiritu Santo, adoración nocturna.

Turno: Co-na Domini.

Según certificado de la "Escuela Especial de Ingenieros de Minas", expuesto en el kiosco de la calle Alcalá, frente al número 42. Llevan hasta el 28 de agosto, luciendo sin interrupción, ocho lámparas OSRAM, 4.000 HORAS sin que ninguna de dichas lámparas se haya inutilizado. LA PRUEBA CONTINUA. Superior a todas sus similares. Seguimos demostrando, por lo tanto, prácticamente, que la duración y resistencia de la Lámpara OSRAM es muy superior a todas sus similares, pues ninguna otra lámpara de filamento metálico ha llegado a la duración arriba indicada. Concesionario con depósito para España y Portugal: LEON ORNSTEIN.—Calle de Mariana Pineda, núm. 5, Madrid. El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

EL SEÑOR D. Pedro de la Torre y Rivas. Del comercio que fué de esta corte. Falleció el 8 de septiembre de 1898. R. I. P. Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen el día 8 del corriente, el 9 en San Ginés y el 12 en Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda doña Amalia Udaeta y Perea y demás familia, SUPLICAN a sus amigos y almas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones. Hay condesitas indulgencias por el excelente señor Nuncio de Su Santidad y varios señores Obispos en la forma acostumbrada.

RELOJ-PULSERA de platiné, 15 pta.; de oro, 12 relojes para caballero, 3 extra-platiné, 5 para señora, de plata, 1; de oro 1; lev. 3 raras. 3. Compuertas con garantía un año a los precios siguientes: Relojo..... 1 pta. Centro rubí..... 1,50 pta. Lim. Iza..... 2. Espiral..... 2. Cuadro..... 2. Muelle a to..... 1. Cilind. o árbol..... 2. La base de la corona..... 2,50. Nat. 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

SE VENDE TRES INDUSTRIAS, juntas ó separadas, para el comercio, acrídicas, ó se cambian por fuerza, horas de labor ó modo. No se admiten intermedios.—Barón: Jacome-ro, 5, 1.º.

Ayudantes de Obras Públicas

El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela de Ayudantes. Brillantes resultados en todas las convocatorias. A. A. Fuentes Atencia, 111.

DÉCIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Manuel de la Cámara y García AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA FALLECIO EL DIA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1901 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), iglesias de las Calatravas y del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); el 9 en la parroquia de San José, y el 10 en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno por los señores sacerdotes adscritos a las mismas serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor (q. e. p. d.), así como las que se celebren el 9 de noviembre en la parroquia de San José serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos. Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA) Temporada oficial: 1.º de julio a 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsias, Neuralgias diversas, Hemiplejias, etc., etc. Automóviles: De Guadalupe, días impares, a las nueve y media de la mañana. De Huete, jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. Agentes: En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4. En Guadalajara: D. Isidro Taberné.—En Huete: D. Mariano Covia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Para lo 5 tienda.

Préstamos sobre alhajas y papeleta del Monte.—Precedos, y tanto, antes Mariana Pineda, 1.

EN LA GRANJA GRAN HOTEL VEGA Abierto todo el verano. PRECIOS MODERADOS. Pádmite caballero. Hay herencia: les achó. Luna 28, 2.

SE DESEA alquilar hotel con jardín de gran capacidad y su propio Paseo de la Cañalana y Barro de San Juan. Pro. ojeo: se con todos los detalles de la L. de C. billete de 25 mas ním. 420.784.

PALOMA ZURITA ropia para el tiro de ichón (Palencia) Cisneros—Pozo de Urquina, usao Betón.

NEGOCIO Cada 1.000 pta. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro. Administrado por sí mismo. Ingresos gratis. Sr. Guisarte. Carmen 31, pl. 1.º, 12, 4 y 6. Casa fundada en 1870.

CAMAS DORADAS Restauración, retoma, composuras Precios baratos. Avisos: Cabaza, 34. Fábrica.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas Oro, Plata, Platino, Galo en, Perlas, Esmeraldas y papeletas del Monte, de alhajas conexas, aun que estén empeñadas en Casas de préstamos, la

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Automóvil RENAULT 14-20 HP. LAMBALET moderno, vendido ocasión. Montero, 6, 1.º.

Traducciones de idiomas Escala n.º 13, 1.º, 2da

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

A LAS MADRES Es un buen consejo recomendarles que en cuanto los niños sufran una que otra indisposición del estómago usen la Manzanilla aromática «Española», famosa por sus virtudes para estas afecciones. La recomiendo también con tanta eficacia como Tolosa-Lautour Huertas y otros. Bots para 101 tazas, 2 pesetas en farmacias de toda España.

NO HAN PURGAS Con los Supertorios Vicor niños sufran una que otra indisposición del estómago usen la Manzanilla aromática «Española», famosa por sus virtudes para estas afecciones. La recomiendo también con tanta eficacia como Tolosa-Lautour Huertas y otros. Bots para 101 tazas, 2 pesetas en farmacias de toda España.

LO MEJOR en camas lecturnas ligeros y del país Dora n.º de klerro y de madera. —PILVILS— Epeoz y Milas, 5 (Pasaje)

CAPITALISTAS Para terminar testamentaria ha en falta 8.000 pta., garantía 60.000. Informes: Recoletos, 2, dep. 2.º, de 9 a 1.º de casa del abogado D. J. P.

Compra automóvil 12-14 HP, torpeda, Galileo, 7.

MECANOGRAFO inteligente y precisa. Escriben con Hojas Listas de Correos, 6 y 2.575.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas (Huelva) y en el Ferrocarril de Matagorda (Badajoz). PLAZA DE CASTELLAN, 6. Teléfono 1.048. P.º de Valdecañas, 73. Teléfono 1.293. Precios: 650 kilos de yeso negro corriente... 7,50. Id. id. especial... 8,50. Costal id. blanco... 1,50. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedilla... 1,50. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELEFONO 2.381.

ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50 Fzs. Progreso, 13 farmacia.

VINONDI PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo; insuflencia, mala digestión, anemia, insomnio, etc.—FARMACIA DE ORTIGA, LEON 14, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecañas.

ACADEMIA SANZ Carreras Militares, BAJADA POZO AMARGO, 8 y 6 TOLEDO

La Central Anunciadora Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.—Madrid

LA SENORITA Inés de la Cámara y O'Hebberrigüe Ha fallecido en la villa de Cercedilla el día 6 de septiembre de 1911 a los 28 años de edad. Habiendo recibido la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus padres, D. Juan y doña Inés; sus hermanos D. Luis, doña Carmen, doña Mercedes y doña Consuelo; su abuela doña Joaquina Sánchez de Ocaña; sus tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8, a las nueve y media de la mañana, desde la estación del ferrocarril del Norte al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD.—DESENGAÑO, 10. CASA ANUEBLADA. Inicial y muebles, luego alquilase, si necesitase, con una de las dos garages. Montañana 37, teléfono 10.151. La casa de la calle de la Mata, 5, 3.º. P.º 12 dueros. Teléfono. H.º Hornos de la Mata, 5, 3.º. P.º 12 dueros. Teléfono.

INGENIEROS Y AGRÓNOMOS Preparación para el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Caminos y de Ingenieros de Montes. Internos. Clases desde 1.º de octubre. 40 alumnos como máximo.—HERNANDEZ CORTES, 4, 2.º. De 10 a 8 de la noche.

Se cede Planta de Pino SILVESTRE, en la al. al trasplante, a precios muy económicos, pide cantidad de alguna consideración, dirigirse a los datos de D. Timoteo de Antonio y Gil Corpus, 10 Segovia, Central Anunciadora, Fuencarral 30.

INGENIEROS DE MONTES Preparación para el ingreso en la Escuela, por el ingeniero del Cuerpo D. Juan Herreros direct, que fué de Academia en el Escorial. Internos. No se admiten más de 10 alumnos en cada curso.—Hernán Cortés, 6, 2.º. Madrid. De 10 a 8 de la noche.

LA SEÑORA Doña María del Pilar Sáinz DE LA CALLEJA Y MARTINEZ VIUDA DE VALDÉS Falleció el día 29 de agosto de 1911 en la Colonia del doctor Rubio a los 38 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su director espiritual, su devoción a la hija doña María Teresa Valdés Sáinz de la Calleja; su madre doña Isabel Martínez y Fernández; su hermano D. Santiago; hermanos políticos, los sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios el día de la función. Todas las misas que se celebren los días 5, 11 y 15 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La misa que se diga a las nueve y el manifiesto el día 5 de cada mes en la iglesia de las Religiosas del Convento de San Carlos (Virgo Carboneras), también será aplicada por el alma de dicha señora. Próximamente se anticipará el día del funeral. Los Excm.ªs y M.ªs Nuncios de Su Santidad, Arzobispos de Burgos y Sevilla, han concedido 1.º día, de indulgencia cada uno, y los Excm.ªs Sres. Obispos de Madrid, Alcalá, Sión, Oviedo, Santander, Victoria y Barcelona, 5 días, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeron, sea pública o particular, que aplicaron o parte de rosario que rezaron por el alma de la finada.

A los Arquitectos El Gobierno de la República Oriental del Uruguay ha resuelto celebrar dos concursos internacionales de proyectos, el uno para la construcción del Palacio de Gobierno, el otro para el trazado de avenidas en la capital de Uruguay. La concurrencia a ambos concursos se libra por los técnicos que quieran enviar sus proyectos, con arreglo al programa formulado, aspirando a los premios que el mismo programa establece. Para los proyectos de la construcción del Palacio de Gobierno se adjudicará, por orden de mérito, los siguientes premios: un primer premio de diez mil pesos, y un segundo de cuatro mil pesos. Para los proyectos de avenidas se adjudicará tres premios por orden de mérito: un primero de cinco mil pesos, un segundo de tres mil pesos, y un tercero de mil pesos. La Legación de la República Oriental del Uruguay en este reino, situada en la calle Sagasta, núm. 29, facilitará a los interesados, programas, antecedentes, etc. Los proyectos serán recibidos en la Legación hasta el día 16 de enero de 1912.—El Encargado de Negocios, Francisco HERNÁNDEZ.